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【過去問 1】 

次の問いに答えなさい。 

（北海道 2022年度） 

問１ 次の文の  ①  ～  ⑧  に当てはまる語句を書きなさい。 

(1) 光が異なる物質の境界へ進むとき，境界面で折れ曲がる現象を光の  ①  という。 

(2) 金属をみがくとかがやく性質を金属  ②  という。 

(3) タマネギの種子から出た根の先端を酢酸オルセイン液で染め，顕微鏡で観察すると，核やひも状の  

 ③  が見られる。 

(4) 太陽の表面にある周囲より温度が低いために暗く見える部分を  ④  という。 

(5) たいこやスピーカーなど振動して音を出すものを，発音体または  ⑤  という。 

(6) 蒸留とは，混合物中の物質の  ⑥  のちがいを利用して，物質をとり出す方法である。 

(7) 19 世紀の中ごろメンデルは，対になっている遺伝子が減数分裂によってそれぞれ別の生殖細胞に入ると

いう  ⑦  の法則を発表した。 

(8) 太陽系にある水星，金星，地球，火星，木星，土星，天王星，海王星の８つの天体を  ⑧  という。 

問２ １秒間に50回打点する記録タイマーで運動を記録したテープを５打点ごとに切ると，どの長さも4.2cmだ

った。この運動の平均の速さは何cm/ｓか，書きなさい。 

問３ 次の文の  ①  に当てはまる語句を書きなさい。また，②の｛  ｝に当てはまるものを，ア，イから

選びなさい。 

 マグネシウム原子Ｍｇは， ①  を２個②｛ア 受けとって  イ 失って｝，マグネシウムイオン 

Ｍｇ２＋となる。 

問４ 図１のＡ～Ｄは，アブラナの花弁，がく，おしべ，めしべのいずれかを模式的に示したものである。花の

最も外側にある部分を，Ａ～Ｄから選びなさい。また，選んだ部分の名称を書きなさい。 

図１  
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問５ 図２は，同じ地域の露頭Ｐ，Ｑを観察し，結果をまとめた柱状図である。観察中にＢとＩの砂岩の層から

アンモナイトの化石が見つかった。最も古い層を，Ａ～Ｌから選びなさい。ただし，この地域の各地層は水

平に積み重なっており，断層やしゅう曲，地層の逆転はないものとする。 

図２  

 

問１ 

(1) ①   

(2) ②   

(3) ③   

(4) ④   

(5) ⑤   

(6) ⑥   

(7) ⑦   

(8) ⑧   

問２   cm/s 

問３ ①  ②  

問４ 記号  名称  

問５  
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問１ 

(1) ① 屈折 

(2) ② 光沢 

(3) ③ 染色体 

(4) ④ 黒点 

(5) ⑤ 音源 

(6) ⑥ 沸点 

(7) ⑦ 分離 

(8) ⑧ 惑星 

問２ 42 cm/s 

問３ ① 電子 ② イ 

問４ 記号 Ｂ 名称 がく 

問５ Ｆ 

 

問２ １秒間に 50 回打点する記録タイマーなので，５打点は 0.1 秒間に記録される。このときのテープの長さが

4.2cmなので，速さ【cm/ｓ】＝距離【cm】÷時間【ｓ】より，4.2cm÷0.1ｓ＝42cm/ｓ 

問４ 花のつくりはどの花も共通で，外側から，がく→花弁→おしべ→めしべの順である。図１でＡはおしべ，Ｂは

がく，Ｃは花弁，Ｄはめしべをそれぞれ表しているので，最も外側となる部分は，Ｂのがくとなる。なお，Ｃの

花弁が１枚ずつはなれていることから，アブラナが離弁花類であることがわかる。 

問５ ＢとＩの砂岩の層から，ともに中生代の代表的な示準化石であるアンモナイトが見つかっているので，これ

らの層は同じ時期に堆積したことが考えられる。地層は下から上に堆積しており，また，断層やしゅう曲，地

層の逆転はないので，この地域では砂岩の層を基準として新しい順に，（砂岩の層）→凝灰岩の層→れき岩の

層→チャートの層→石灰岩の層となる。 
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【過去問 2】 

次の問１～問８に答えなさい。 

（岩手県 2022 年度） 

問１ 次のア～エのうち，タマネギの根の先端の細胞を観察するとき，核を見やすくするために用いる染色液は

どれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア ヨウ素液 イ ベネジクト液 

ウ 酢酸オルセイン溶液 エ フェノールフタレイン溶液 

問２ 右の図は，自然界における炭素の循環を模式的

に表そうとするものです。炭素の移動は全部で 10

本の矢印で示すことができ，すでに９本が実線の

矢印（ ）でかかれています。図中の破線の矢

印（ ）ア～エのうち，あと１本の矢印として

最も適当なものはどれですか。一つ選び，その記号

を書きなさい。 
 

問３ 水に浮かぶ物体にはたらく水圧の大きさを，矢印の長さで模式的に表すとどのようになりますか。次のア

～エのうちから最も適当なものを一つ選び，その記号を書きなさい。ただし，矢印が長いほど水圧が大きい

ことを表すものとします。 

ア イ ウ エ 
    

問４ 10Ωの抵抗器を２個と電流計，電源装置を用いて回路をつくり，電源装置の電圧を 10Ｖにしたところ電

流計は２Ａを示しました。次のア～エのうち，このときの回路図として正しいものはどれですか。一つ選び，

その記号を書きなさい。 

ア イ ウ エ 
    

問５ 右の図で，次のア～エのうち，ガスバーナーの火を消すときに行う

操作の手順として最も適当なものはどれですか。一つ選び，その記号

を書きなさい。 

ア 空気調節ねじをしめたあと，ガス調節ねじをしめる。 

イ 空気調節ねじをゆるめたあと，ガス調節ねじをゆるめる。 

ウ ガス調節ねじをしめたあと，空気調節ねじをしめる。 

エ ガス調節ねじをゆるめたあと，空気調節ねじをゆるめる。 
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問６ 右の図のような装置を用いて，うすい塩酸を電気分解します。次の

ア～エのうち，電極Ａと電極Ｂから発生する気体の性質について述べ

たものとして正しいものはどれですか。一つ選び，その記号を書きな

さい。 

ア 電極Ａから発生する気体は，黄緑色である。 

イ 電極Ａから発生する気体には，ものを燃やすはたらきがある。 

ウ 電極Ｂから発生する気体は，無臭である。 

エ 電極Ｂから発生する気体には，漂白作用がある。 

 

問７ 太陽系は，太陽とそのまわりを公転する８つの惑星，およびその他の小さな天体から構成されています。

次の表は，地球の質量を１としたときの，太陽の質量と８つの惑星の質量の合計をそれぞれ示したものです。

このとき太陽系全体の質量に対する太陽の質量の割合は約何％ですか。あとのア～エのうちから最も適当な

ものを一つ選び，その記号を書きなさい。ただし，その他の小さな天体の質量は考えなくてよいものとしま

す。 

太陽の質量 ８つの惑星の質量の合計 

333000 447 

ア 0.1％ イ 10％ ウ 90％ エ 99.9％ 

問８ 城の石垣に使われている岩石には，地域ごとに特色がみられます。次の表は，城Ａと城Ｂの石垣に使われ

ている岩石の観察結果をまとめたものです。あとのア～エのうち，それぞれの城で使われている岩石の組み

合わせとして正しいものはどれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。 

 岩石の観察結果 

城Ａ 全体的に白っぽく，サンゴや貝殻などの化石がみられる。 

城Ｂ 全体的に白っぽく，石英・長石・黒雲母などの鉱物からなり，等粒状組織がみられる。 

ア 城Ａ：石灰岩 城Ｂ：
りゅう

流
もん

紋
がん

岩  

イ 城Ａ：石灰岩 城Ｂ：花こう岩 

ウ 城Ａ：チャート 城Ｂ：流紋岩 

エ 城Ａ：チャート 城Ｂ：花こう岩 
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問１  

問２  

問３  

問４  

問５  

問６  

問７  

問８  

 

問１ ウ 

問２ イ 

問３ ウ 

問４ ウ 

問５ ア 

問６ エ 

問７ エ 

問８ イ 

 

問１ 核や染色体の染色液には，酢酸オルセイン溶液のほか，酢酸カーミン溶液，酢酸ダーリア溶液などがある。

これらの染色液には，核や染色体を染めるほかに細胞を生きていた状態で固定するはたらきもある。 

問２ 植物は，光合成のはたらきによって有機物をつくり出すので，生産者とよばれる。光合成のはたらきでは，

大気中の二酸化炭素（ＣＯ２）をとり入れるので，炭素の移動である。したがって，あと１本の矢印として適当

なのはイの矢印である。 

問３ 水圧は，物体の上にある水にはたらく重力によって生じるので，水の深いところほど水圧の大きさは大きく

なる。このとき，深さが同じであれば，水圧の大きさも同じである。 

問４ 抵抗のつなぎ方とその大きさ 

大きさがＲ1，Ｒ2 である２つの抵抗を用いて回路をつくったときの回路全体の抵抗の大きさＲ

は，直列回路…Ｒ＝Ｒ1＋Ｒ2，並列回路…
 １ 

 Ｒ 
＝

 １ 

 Ｒ1 
＋

 １ 

 Ｒ2 
 

ア…10Ωの抵抗器２つが直列につながっているので，回路全体の抵抗の大きさは，10＋10＝20Ωである。し

たがって，電流計に流れる電流の大きさは，オームの法則より，10Ｖ÷20Ω＝0.5Ａとなる。よって誤り。 

イ…直列回路に流れる電流の大きさは，回路のどの点でも等しいので，電流計に流れる電流の大きさは，ア

と同様に 0.5Ａとなる。よって誤り。 
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ウ…10Ωの抵抗器２つが並列につながっているので，回路全体の抵抗の大きさは，
１

 10 
＋

１

 10 
＝

１

 ５ 
より，５Ω

である。したがって，電流計に流れる電流の大きさは，10Ｖ÷５Ω＝２Ａとなる。よって正しい。 

エ…並列回路では，それぞれの抵抗器に加わる電圧は電源の電圧に等しい。したがって，電流計に流れる電

流の大きさは，10Ｖ÷10Ω＝１Ａとなる。よって誤り。 

問５ ガスバーナーの火を消すときには，「空気調節ねじ→ガス調節ねじ」の順にしめる。反対に，火をつけると

きは，「ガス調節ねじ→空気調節ねじ」の順にゆるめる。 

問６ 図のような電気分解装置でうすい塩酸（ＨＣｌ）を電気分解すると，陽極（＋極につながっている電極）側で

は塩素（Ｃｌ２）が発生し，陰極（－極につながっている電極）側では水素（Ｈ２）が発生する。電極Ｂ（陽極）

側に発生する塩素は，漂白作用があり，黄緑色で刺激臭がある。 

問７ 太陽系全体の質量は，333000＋447＝333447である。したがって，太陽系全体の質量に対する太陽 

 の質量の割合は，
 333000 

 333447 
×100＝99.86…より，約 99.9％となる。 

問８ 石灰岩もチャートも，生物の遺がいや水にとけていた成分からなる堆積岩である。石灰岩は炭酸カルシウム

でできているサンゴや貝殻を多くふくみ，全体的に白っぽい。一方，チャートは，二酸化ケイ素でできてい

る放散虫の殻を多くふくみ，色は灰色，黒色，赤色，緑色などさまざまである。したがって，城Ａの石垣に使

われているのは石灰岩であると考えられる。 

 流紋岩も花こう岩も，マグマが固まってできた火成岩である。どちらも有色鉱物の量は少ないので，全体

的に白っぽいが，流紋岩は火山岩（斑状組織），花こう岩は深成岩（等粒状組織）である。したがって，城Ｂ

の石垣に使われているのは花こう岩であると考えられる。 
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【過去問 3】 

次の文は，妹の美月さんと兄の大地さんが話しているようすです。これについて，あとの問１～問７に答えなさい。 

（岩手県 2022 年度） 

 美月：髪を切ってきたよ。美容師さんが手持ち鏡を使って見せてく

れたから，後ろもちゃんと確認できたよ。（図Ⅰ） 

 大地：２つの鏡をうまく使ったんだね。 

 大地：鏡も興味深いけど，レンズも奥が深いんだよ。顕微鏡に使わ

れているのは知ってる？ 

 美月：うん。理科の授業で，顕微鏡を使ってツバキの細胞を観察し

たよ。 

 美月：でも世の中には顕微鏡でも見えないものもあるじゃない？ 

図Ⅰ 

 

 大地：確かに，水溶液に溶けている物質は顕微鏡でも見えないけ

ど，例えば食塩水とうすい塩酸，うすい硫酸は，指示薬やほ

かの水溶液を使えば見分けることができて，溶けている物

質を調べることができるね。（図Ⅱ） 

 大地：あとは，遺伝子も見えないね。だけど，親の遺伝子の組み合

わせは子の形質を観察すれば，わかることもあるよ。 

 美月：なるほど。すごいね。 

 大地：レンズといえば，天体望遠鏡にも使われているね。天体望遠

鏡を使って金星を見ると，三日月のような形に見えることも

あるし，見かけの大きさも変わるんだよ。（図Ⅲ） 

図Ⅱ 

 

 美月：金星は満ち欠けするだけじゃなく，大きさも変わって見えるんだね。 

 大地：人々は古くから夜空を見上げてきたけど，星々を結んで，人物や生き

物に見立てて星座をつくったり，星や星座が移り変わっていくようす

から，時刻や季節を知ったりしてきたんだね。今の季節は南の空にオ

リオン座が見えるよ。（図Ⅳ） 

 美月：確かに，季節によって見える星座は違うよね。 

 大地：地球の外側は，空を見上げればわかるけど，地球の内側のようすはど

うすればわかるかな。 

図Ⅲ 

 

 美月：授業のとき先生が，柱状図を比較することで，その地域の地層の広が

りを推測できるって言ってた。 

 大地：火山灰や
ぎょう

凝
かい

灰
がん

岩の層はとても便利なんだよ。火山灰は広い範囲に短

期間で堆積することが多いから，同じ時期に堆積した層を比較すると

きの目印になるんだ。 

 美月：理科で学んでいることって，いろいろな場面で，見えないものを見え

るようにしたり，わからないことを明らかにしたりするのに，役立て

られているんだね！ 

図Ⅳ 
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問１  ，  で，右の図は，美月さんが後頭部を確認するようすを真

上から見たものです。後頭部の点Ｘを出た光が，図の矢印（ ）

のように進み，鏡１（手持ち鏡）と鏡２（正面の鏡）で反射して右

目に届くとき，鏡２ではどこで反射しますか。図中のア～エのうち

から一つ選び，その記号を書きなさい。 

問２  ，  で，顕微鏡の観察では，はじめに低倍率で観察します。

それはなぜですか。その理由を簡単に書きなさい。 

 

問３  で，食塩水，うすい塩酸，うすい硫酸がそれぞれ入ったビーカーを，図Ⅱの手順で見分けました。こ

のとき，ビーカーＡ，ビーカーＢ，ビーカーＣは，次のア～ウのうちそれぞれどれですか。一つずつ選び，

その記号を書きなさい。 

ア 食塩水 イ うすい塩酸 ウ うすい硫酸 

問４  で，エンドウの種子の丸形どうしをかけ合わせたとき，丸形の他に，しわ形の種子ができることがあ

ります。このことから，顕性形質は丸形，しわ形のどちらであることがわかりますか。ことばで書きなさい。

また，しわ形どうしをかけ合わせたときにできる種子の形質はどうなりますか。次のア～エのうちから，最

も適当なものを一つ選び，その記号を書きなさい。ただし，種子の丸形としわ形は対立形質です。 

ア すべてしわ形である。 イ すべて丸形である。 

ウ しわ形と丸形の数の比が約３：１である。 エ しわ形と丸形の数の比が約１：３である。 

問５  ，  で，金星のような内惑星は，図Ⅲのように満ち欠けをしながら，見かけの大きさも変化します。

見かけの大きさが変化するのはなぜですか。その理由を簡単に書きなさい。 

問６  ，  で，ある日の午後８時ごろ，図Ⅳのように南の空にオリオン座が見えました。次のア～エのうち，

１か月後に同じ場所で，オリオン座が図Ⅳと同じ位置に見える時刻として最も適当なものはどれですか。一

つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 午後６時ごろ イ 午後７時ごろ ウ 午後９時ごろ エ 午後 10時ごろ 
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問７  で，次の図のような標高の異なるＡ～Ｄの４地点で，ボーリングによる調査を行い，その結果を柱状

図にまとめました。このとき，Ｄ地点では，凝灰岩は地表から何ｍの深さに表れますか。あとのア～エのう

ちから最も適当なものを一つ選び，その記号を書きなさい。ただし，この地域では断層やしゅう曲は見られ

ませんでした。 

  

ア 30ｍ イ 40ｍ ウ 50ｍ エ 60ｍ 

 

問１  

問２  

問３ 

ビーカーＡ   

ビーカーＢ   

ビーカーＣ   

問４ 

顕性形質   

記号   

問５  

問６  

問７  
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問１ イ 

問２ 
例 

視野が広く，観察したいものを見つけやすいから。 

問３ 

ビーカーＡ ア 

ビーカーＢ イ 

ビーカーＣ ウ 

問４ 

顕性形質 丸形 

記号 ア 

問５ 
例 

地球からの距離が変わるから。 

問６ ア 

問７ ア 

 

問１ 鏡に当たった光は，入射角と反射角の大きさが等しくなるように反

射する（反射の法則）。したがって，点Ｘを出た光は，右の図のよう

に反射して右目に届く。 

問２ 顕微鏡の観察では，高倍率にするほど，視野はせまくなるため，は

じめに低倍率で観察したいものを見つけてから高倍率にする。 

問３ ＢＴＢ溶液は，酸性で黄色，中性で緑色，アルカリ性で青色を示す。

３つの水溶液のうち，中性のものは食塩水だけなので，緑色を示した

ビーカーＡは食塩水である。 

 うすい硫酸に水酸化バリウム水溶液を加えると，硫酸バリウム

の白い沈殿が生じる（Ｈ２ＳＯ４＋Ｂａ(ＯＨ)２ → ＢａＳＯ４＋２Ｈ２Ｏ）。した

がって，ビーカーＢはうすい塩酸，ビーカーＣはうすい硫酸である。 

 

問４ エンドウの種子の丸形どうしをかけ合わせたときにしわ形の種子ができるのは，丸形の種子をつくるエンド

ウがもつ遺伝子の組み合わせ中にしわ形の種子をつくる遺伝子がふくまれているためであり，それが子へ伝

わることでしわ形の種子をつくるエンドウができる。よって，丸形の種子をつくる遺伝子としわ形の種子を

つくる遺伝子の両方をもつエンドウの種子が丸形であることから，顕性形質は丸形であることがわかる。こ

のとき，丸形の種子をつくる遺伝子をＡ，しわ形の種子をつくる遺伝子をａとすると，丸形どうしをかけ合

わせたときにしわ形の種子ができるのは，丸形の種子をつくるエンドウがもつ遺伝子の組み合わせがＡａどう

しのときである。これをまとめると，次の表のようになる。 
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親の代のエンドウの遺伝子の組み合わせ（Ａａ） 

Ａ ａ 

親の代のエンドウの遺伝子の

組み合わせ（Ａａ） 

Ａ ＡＡ（種子は丸形） Ａａ（種子は丸形） 

ａ Ａａ（種子は丸形） ａａ（種子はしわ形） 

顕性形質である丸形の種子をつくる遺伝子Ａを１つでももつ子の種子は丸形になるので，種子がしわ形

になるのは，子の遺伝子の組み合わせがａａのときだけである。したがって，しわ形（ａａ）どうしをかけ合わ

せたときにできるのは，すべてしわ形である。 

問５ 地球と金星が近いときは，金星の見かけの大きさは大きく，欠け方も大きくなる。逆に，地球と金星が遠い

ときは，金星の見かけの大きさは小さく，欠け方も小さくなる（円に近づく）。 

問６ 星座の見られる位置の変化 

・同じ日に南の空に見られる星座の位置……１時間に約 15°，東→南→西と移動する。 

・同じ時刻に南の空に見られる星座の位置…１か月で約 30°，東→南→西と移動する。 

１か月後の午後 8 時ごろに，同じ場所で見られるオリオン座の位置は，図Ⅳのときよりも西に 30°移動

していると考えられる。同じ日に南の空に見られる星座の位置は 1 時間に約 15°移動するので，オリオン座

が図Ⅳと同じ位置に見えるのは，30÷15＝２で，午後８時の２時間前，午後６時ごろとなる。 

問７ 凝灰岩の層の標高をそれぞれ求めると，Ａ…280－60＝220ｍ，Ｂ…260－40＝220ｍ，Ｃ…240－10＝230ｍと

なる。ＡとＢの凝灰岩の層の標高が等しいことから，Ａ～Ｄの４地点の地層は，ＡＢからＣＤに向かって上

向きに傾いていると考えられる。このとき，Ｄの凝灰岩の層の標高はＣの凝灰岩の層の標高と同じ 230ｍと

なるので，Ｄの凝灰岩の層は，260－230＝30ｍの深さに表れる。 
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【過去問 4】 

細胞のつくりやはたらきについて，次の問１，問２に答えなさい。 

（秋田県 2022年度） 

問１ オオカナダモの葉とヒトのほおの
ねん

粘
まく

膜を用いて，次の観察を行った。 

【観察】スライドガラスを２枚用意し，一方にはオオ

カナダモの葉をのせ，もう一方にはヒトのほおの

粘膜を綿棒でこすりつけ，それぞれに染色液を数

滴加え，プレパラートをつくった。次に，オオカ

ナダモの葉の細胞をＡ，ヒトのほおの粘膜の細胞

をＢとし，顕微鏡でそれぞれの細胞を観察した。 

【結果】 

 

・ＡとＢの両方に，染色液によく染まるａ丸いものが見

られた。 

・Ｐは，Ａには見られたが，Ｂには見られなかった。 

① 下線部ａをよく染めることのできる染色液は何か，書きなさい。 

② Ｐは，細胞の形を
い

維
じ

持し，からだを支えるのに役立っている。Ｐは何か，書きなさい。 

③ ヒトのほおの粘膜の細胞は，体細胞分裂を活発に行っている。体細胞分裂を行う前の細胞１個の染色体の

数を xと表した場合，体細胞分裂を行ったあとの細胞１個の染色体の数はどのように表されるか，次から１

つ選んで記号を書きなさい。 

ア 
１

 ２ 
 x イ x ウ ２x エ ４x 

問２ 細胞で行われる光合成や呼吸について次のようにまとめた。［○，●，◇］は［水，酸素，二酸化炭素］

のいずれかを表している。 

 

・光合成では，気孔からとり入れた○と根から吸い上げた◇を使い，ｂ光のエネルギーを利用して，デン

プンなどの養分と●がつくられる。 

・呼吸では，●を使って   Ｑ   ときに，○と◇ができる。 

① ◇が表しているものは何か，書きなさい。 

② 下線部ｂを利用して，細胞質の中で光合成を行う部分を何というか，書きなさい。 

③ Ｑにあてはまる内容を「養分」と「エネルギー」という語句を用いて，書きなさい。 
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問１ 

①   

②   

③   

問２ 

①   

②   

③  

 

問１ 

① 例  酢酸オルセイン 

② 細胞壁 

③ イ 

問２ 

① 水 

② 葉緑体 

③ 例  養分からエネルギーをとり出す 

 

問１ ① １つの細胞の中に１つ見られる，染色液によく染まる丸いものは核という。核は，酢酸オルセインや酢酸

カーミンなどの染色液によく染まる。 

② 動物の細胞と植物の細胞に見られるつくり 

動物の細胞…核，細胞膜 

植物の細胞…核，細胞膜，葉緑体，液胞，細胞壁 

Ｐのように，細胞膜の外側に見られる，細胞の形を維持し，からだを支えるのに役立っている部分を細胞

壁という。細胞壁は，植物の細胞には見られるが，動物の細胞には見られない。 

③ 体細胞分裂では，分裂前後で染色体の数は変わらない。これは，分裂前に染色体が２倍にふえている（複

製されている）からである。したがって，体細胞分裂する前の細胞の染色体の数が xのとき，体細胞分裂に

よってできた細胞の染色体の数も xである。 

問２ ① ◇と〇は光合成に必要なもので，◇は根から吸い上げられるので水である。〇は気孔からとり入れられる

ので二酸化炭素である。光合成によってできるものは，デンプンなどの養分と酸素（●）である。 

② 細胞のつくりのうち，核以外の部分を細胞膜も含めて細胞質という。具体的には，細胞膜，液胞，葉緑体

などのことである。このうち，光合成を行う部分は，葉緑体である。 

③ 酸素を使って養分を分解し，エネルギーをとり出すはたらきを細胞の呼吸（細胞による呼吸，細胞呼吸）

という。このとき，二酸化炭素と水ができる。 
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【過去問 5】 

学さんは，オンラインのクッキング教室に参加し，ケーキの甘みやふくらみについての説明を聞いた。次の問

１，問２に答えなさい。 

（秋田県 2022 年度） 

問１ 農家の人から，ケーキに使ったサツマイモについての説明を聞いた。 

 

① サツマイモは双子葉類である。次のうち，双子葉類の特徴を表すものはどれか，２つ選んで記号を書きな

さい。 

ア 網目状の葉脈 イ 平行な葉脈 ウ ひげ根 エ 主根と側根 

② 下線部ａについて，次の学さんの考えが正しくなるように，Ｐには「有性」か「無性」のいずれかを，Ｑ

にはあてはまる内容を「形質」という語句を用いてそれぞれ書きなさい。 

 

問２ 先生から聞いたケーキがふくらんだ理由について興味をもち，後日，実験を行った。 

 

【実験】 炭酸水素ナトリウムを加熱したときの変化を調べるため

に，図のように，試験管Ａを加熱し，出てきた気体を試験管Ｂに

集めた。完全に反応が終わったあと，ｂガラス管を水からとり出

してから，加熱するのをやめた。Ａにはｃ白い固体の物質が残り，

内側に水滴がついていることがわかった。また，Ｂに石灰水を入

れ，よくふると白くにごった。 

図 

 

① 下線部ｂを行う理由を「水」という語句を用いて書きなさい。 

② 炭酸水素ナトリウムが 2.1ｇのとき，出てきた液体と気体の質量は合わせて何ｇか，四捨五入して小数第

１位まで求めなさい。ただし，この実験における炭酸水素ナトリウムの質量と下線部Ｃの質量の比は，84：

53であるものとする。 
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③ 学さんは，ケーキがふくらんだ理由について次のように考えた。学さんの考えが正しくなるように，Ｘに

あてはまる語句を書きなさい。また，Ｙにあてはまる物質を化学式で書きなさい。 

 

 

問１ 

①   

② 

Ｐ：   

Ｑ：  

問２ 

①  

②   ｇ 

③ 

Ｘ：   

Ｙ：   

 

問１ 

① ア エ 

② 

Ｐ： 無性 

Ｑ： 
 例 

親の形質がそのまま現れる 

問２ 

① 
例 

加熱した試験管に水が流れこむことを防ぐため 

② 0.8 ｇ 

③ 

Ｘ： 例  分解 

Ｙ： ＣＯ２ 

 

問１ ① 双子葉類と単子葉類の特徴 

双子葉類：子葉…２枚，葉脈…網目状（網状脈），茎の横断面の維管束…輪のように並ぶ，根…主根と側根 

単子葉類：子葉…１枚，葉脈…平行（平行脈），茎の横断面の維管束…散らばっている，根…ひげ根 

アとエは双子葉類の特徴，イとウは単子葉類の特徴である。 

② 無性生殖とは，雌雄の親を必要とせず，親の体の一部から新しい個体ができるふえ方であり，親と子の形
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質はまったく同じになる。サツマイモは，栄養生殖という無性生殖の一種でふやすことができる。 

問２ ① ガラス管を水に入れたまま加熱するのをやめると，水が試験管Ａの加熱部に流れこんで，試験管Ａが割

れることがある。 

② 下線部ｃの質量を xとすると，84：53＝2.1：x，x＝1.325ｇとなる。質量保存の法則より，化学変化の前後

での物質全体の質量は変わらないので，求める質量は，2.1－1.325＝0.775→0.8ｇである。 

③ 炭酸水素ナトリウム（ＮａＨＣＯ３）を加熱すると，炭酸ナトリウム（Ｎａ２ＣＯ３）と水（水蒸気）と二酸化炭

素に分かれる。このように１種類の物質が，２種類以上の物質に分かれる化学変化を分解という。ケーキ

をふくらませる要因になっているのは，分解してできた水蒸気（Ｈ２Ｏ）や二酸化炭素（ＣＯ２）である。 
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【過去問 6】 

拓海さんは，「山寺が支えた紅花文化」が日本遺産に認定されていることを知り，山形県の花である「べにば

な」に興味をもち，調べた。次の問いに答えなさい。 

（山形県 2022年度） 

問１ 拓海さんは，ベニバナの種子を発芽させて，根の成長の様子を観察するた

めに，次の①～③の手順で実験１を行った。あとの問いに答えなさい。 

【実験１】 

① 図１のように，ペトリ皿に吸水させたろ紙をしき，ベニバナの種子をま

いてふたをした。 

② 発芽した根の長さが１cmぐらいになるまで，暗所に置いた。 

③ 図２のように，発芽した根に等間隔に印をつけて，継続的に観察した。 

図１ 

 

(1) 下線部について，次は，拓海さんがまとめたものである。 ａ  にあては

まる語を書きなさい。また， ｂ  にあてはまる言葉を書きなさい。 

発芽した根の先端近くには，図２のＸのような， ａ  とよばれると

ても細い突起が数多く見られる。根は， ａ  があることで，土と  

  ｂ   ため，水や肥料分を効率よく吸収できる。 

図２ 

 

(2) ③について，継続的に観察をはじめてから３日後，印をつけた根は，どのように変化していると考えられ

るか。最も適切なものを，次のア～オから一つ選び，記号で答えなさい。 

ア イ ウ エ オ 

     

問２ 拓海さんは，成長している根について，細胞にはどのような変化があるのかを調べるために，次の①～⑤

の手順で実験２を行った。あとの問いに答えなさい。 

【実験２】 

① 発芽した根を，Ａうすい塩酸に５分間つけたあと，水の中で静かにすすいだ。 

② スライドガラスの上で，発芽した根を，Ｂ柄つき針で切ってつぶした。 

③ Ｃ酢酸オルセイン溶液を根に１滴落として，５分間待った。 

④ カバーガラスをかけ，その上をろ紙でおおい，Ｄ指でゆっくりと根を押しつぶした。 

⑤ 顕微鏡を用いて 100～150倍で観察し，染色されている核が多い部分をさがし，さらに，400～600倍

で，核や染色体の様子をくわしく観察した。 

(1) 実験２について，下線部Ａ～Ｄのうち，細胞と細胞を離れやすくするために行った操作はどれか。Ａ～Ｄ

から一つ選び，記号で答えなさい。 
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(2) 図３は，⑤において，拓海さんがベニバナの根の細胞をス

ケッチしたものである。染色体が複製される時期の細胞と

して最も適切なものを，ア～オから一つ選び，記号で答えな

さい。 

図３ 

 

 

問１ 

(1) 

ａ   

ｂ  

(2)   

問２ 

(1)   

(2)   

 

問１ 

(1) 

ａ 根毛 

ｂ 例 接する面積が広くなる 

(2) ウ 

問２ 

(1) Ａ 

(2) ア 

 

問１ (1) 根の先端近くに多数ある，細い突起は根毛とよばれる。根毛があることで，土と接する面積が広くなるの

で，水や肥料分を効率よく吸収できる。 

(2) 根は，先端近くほどよく伸びるので，先端近くで印と印の間隔が広くなっているウが正解である。 

問２ (1) Ａの塩酸は細胞どうしを結びつけている物質をとかし，細胞１つ１つを離れやすくする。Ｃは核を染色す

るため，Ｂ，Ｄは細胞の重なりを少なくするための操作である。 

(2) 細胞分裂の順は，次のようになる。ア（染色体が複製される）→オ（染色体が見えるようになる） 

→イ（染色体が中央に並ぶ）→ウ（染色体が両端に移動する）→エ（細胞と細胞の間にしきりができる） 
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【過去問 7】 

次の文は，身近な生物の生殖について調べた記録である。問１～問５に答えなさい。 

（福島県 2022年度） 

「ゾウリムシの生殖」 

ａ単細胞生物のなかまであるゾウリムシを，顕微鏡を用いて観察したところ，

図１のように，くびれができているゾウリムシが見られた。このゾウリムシにつ

いて調べたところ，分裂という無性生殖を行っているようすであることがわかっ

た。 

図１ 

 

「アマガエルの生殖」 

アマガエルが行う生殖について調べたところ，図２のよ

うに，卵や精子がつくられるときにｂ体細胞分裂とは異な

る特別な細胞分裂が行われ，受精によって子がつくられる，

有性生殖を行うことがわかった。 

図２ 

 

問１ 下線部ａとしてあてはまらないものを，次のア～エの中から１つ選びなさい。 

ア アメーバ イ ミカヅキモ ウ ミジンコ エ ミドリムシ 

問２ ゾウリムシについて述べた文として正しいものを．次のア～エの中から１つ選びなさい。 

ア からだの表面に，食物をとりこむところがある。 

イ からだの表面の細かい毛から養分を吸収する。 

ウ 植物のなかまであり，細胞内の葉緑体で光合成を行う。 

エ さまざまな組織や器官が集まって個体がつくられている。 

問３ 下線部ｂについて，次の①，②の問いに答えなさい。 

① この特別な細胞分裂は何とよばれるか。書きなさい。 

② 図３は，アマガエルの細胞が，体細胞分裂または特別な細胞分裂を行ったときにおける，分裂前後の細胞

の染色体の数を模式的に表したものである。Ｘ，Ｙにあてはまる，分裂後の細胞の染色体の数と，卵や精子

の染色体の数の組み合わせとして最も適当なものを，右のア～オの中から１つ選びなさい。 

図３ 

 

 Ｘ Ｙ 

ア ６本 ６本 

イ 12本 ６本 

ウ 12本 12本 

エ 24本 ６本 

オ 24本 12本  
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問４ ある動物の両親を親Ａ，親Ｂとし，この両親からできた子を子Ｃとする。図

４は，親Ａ，子Ｃのからだをつくる細胞の染色体を，模式的に表したものであ

る。  に入る可能性のある，親Ｂのからだをつくる細胞の染色体をすべて表し

たものを，右のア～オの中から１つ選びなさい。 

図４  

  

 親Ｂ 

ア 
 

イ 
 

ウ 
 

エ 
 

オ 
  

問５ 無性生殖における，染色体の受けつがれ方と子の形質の特徴を，「体細胞分裂により子がつくられるため，」

という書き出しに続けて，親ということばを用いて書きなさい。 

 

問１  

問２  

問３ 

①   

②   

問４  

問５ 

体細胞分裂により子がつくられるため， 

 

問１ ウ 

問２ ア 

問３ 

① 減数分裂 

② オ 

問４ エ 

問５ 
体細胞分裂により子がつくられるため， 

子は親の染色体をそのまま受けつぎ，子の形質は親と同じものになる。 

 

問１ からだが１つの細胞からできている生物を単細胞生物，多数の細胞からできている生物を多細胞生物という。

ミジンコは甲殻類のなかまで多細胞生物である。 
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問３ 多細胞生物のからだをつくる細胞のうち，卵や精子のように生殖のためにつくられる細胞を生殖細胞という。

また，生殖細胞以外の細胞を体細胞という。生殖細胞がつくられるときには，減数分裂とよばれる特別な細胞

分裂が行われる。減数分裂では，染色体の数がもとの細胞の半分になる。したがって，図３のＹは，24÷２＝

12より 12本である。一方，体細胞分裂では，分裂後の染色体の数はもとの細胞と同じになるので，図３のＸ

は 24本である。 

問４ 対になっている親の染色体は，２つに分かれて，別々の生殖細胞に入る。生殖細胞が合体することで，染色

体は再び対になる。子Ｃの細胞のからだをつくる細胞の染色体のうちの一方（黒く塗りつぶされた方の染色体）

は，親Ａのからだをつくる細胞の染色体にはないので，親Ｂから伝わった染色体であると考えられる。したが

って，親Ｂのからだをつくる細胞の染色体は，一方または両方が黒く塗りつぶされた染色体であると考えられ

る。このときの親から子への染色体の伝わり方をまとめると，次の図のようになる。 
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【過去問 8】 

次の各問に答えなさい。 

（埼玉県 2022 年度） 

問１ 次のア～エの中から，マグマが冷え固まってできた岩石を一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 石灰岩 イ チャート ウ 花こう岩 エ 砂岩 

問２ 図１はカエルの精子と卵のようすを模式的に表したものです。放出された精子

が卵に達すると，そのうちの１つの精子が卵の中に入り，精子の核と卵の核が合

体して新しい１個の核となります。この過程を何といいますか。最も適切なもの

を，次のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。 

ア 受精 イ 受粉 ウ 減数分裂 エ 体細胞分裂 

図１ 

 

問３ 図２のように，ダニエル電池を使用した回路で光電池用モー

ターを作動させました。このダニエル電池に関して述べた文とし

て誤っているものを，次のア～エの中から一つ選び，その記号を

書きなさい。 

ア 電子は，導線を通って亜鉛板から銅板へ流れる。 

イ 銅よりも亜鉛の方が，陽イオンになりやすい。 

ウ 水溶液中のイオンは，セロハンを通過することができる。 

エ 電流を流し続けると，亜鉛板は重くなり，銅板は軽くなる。 

図２ 

 

問４ 図３は，磁石のＮ極とＳ極の間にある導線に電流

を流したときのようすを模式的に表したものです。

このとき，導線にはたらく力の向きとして正しいも

のを，図３のア～エの中から一つ選び，その記号を書

きなさい。 

 

図３ 

 

問５ 図４は，暖気が寒気の上にはい上がって進んでい

くようすを模式的に表した図で，線Ａ－Ｂは前線を

表しています。線Ａ－Ｂの前線を，破線  を利

用して，天気図に使う記号で表しなさい。 

 

図４ 
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問６ 図５は，アブラナの花の断面を模式的に表したもので，Ｘはお

しべの先端の小さな袋です。このＸの名称を書きなさい。 

 

図５ 

 

問７ 図６のように，水素が入った試験管のゴム栓をはずし，すぐに

火のついたマッチを試験管の口に近づけると，音を立てて水素が

燃え，試験管の内側がくもりました。この化学変化を化学反応式

で表しなさい。 

 

図６ 

 

問８ 図７は，光ファイバーの中を光が通っているようすを模式的

に表したものです。光ファイバーは，図７のように曲がっていて

も光が外に出ることはなく，光を届けることができます。光ファ

イバーでは，光のどのような現象を利用して光を届けることがで

きますか。この現象の名称を書きなさい。 

図７ 
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問１  

問２  

問３  

問４  

問５ 

 

問６  

問７  

問８  
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問１ ウ 

問２ ア 

問３ エ 

問４ ア 

問５ 

 

問６ やく 

問７ ２Ｈ２ ＋ Ｏ２ → ２Ｈ２Ｏ 

問８ 全反射 

 

問１ マグマが冷え固まってできた岩石は，火成岩とよばれる。火成岩は，斑状組織をもつ火山岩と，等粒状組

織をもつ深成岩とに大きく分けられ，さらに，ふくまれる鉱物の種類やその割合をもとに分類される。花

こう岩は深成岩であり，無色鉱物である石英（セキエイ）や長石（チョウセキ）の割合が大半を占め，白っ

ぽく見える。 

問３ ダニエル電池で起こる反応 

・＋極…Ｃｕ2+＋２ｅ- → Ｃｕ 

 （＋極では，水溶液中の銅イオンＣｕ2+が銅板の表面で電子ｅ-を受け取って銅原子Ｃｕとなる。） 

・－極…Ｚｎ → Ｚｎ2+＋２ｅ- 

 （－極では，亜鉛板の亜鉛原子Ｚｎが電子を失い，亜鉛イオンＺｎ2+となって溶け出す。） 

ダニエル電池では，電流が流れると，亜鉛板をつくる亜鉛原子は亜鉛イオンとなって溶け出すため，亜鉛

板は軽くなる。一方，硫酸銅水溶液中の銅イオンは電子を受け取って銅原子となり，固体の銅として銅板に

付着する。したがって，銅板は重くなる。ウ…セロハンにあいている穴は，水溶液中のイオンが通過するこ

とができる大きさである。この穴を通してイオンがゆるやかに移動することで，容器内全体の電気的なかた

よりが防がれる。 

問４ 図３では磁石のＳ極が上に，Ｎ極が下に示されているため，磁力は，図の下から上の向きにはたらく。電流

が図の左から右に，磁力が図の下から上にはたらくとき，この導線にはアの向きに力がはたらく。 

問５ 「暖気が寒気の上にはい上がって進んでいく」ようすは，温暖前線にみられる特徴である。温暖前線を表す

記号は，前線の進行方向が半円の弧側となるように作図する。 

問７ 水素は酸素と結びついて水ができる。水素の分子はＨ２，酸素の分子はＯ２，水の分子はＨ２Ｏである。化学反応

式を書くとき，→の左右で原子の種類と数（総数）は同じにする。 
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【過去問 9】 

次の問１～問４に答えなさい。 

（千葉県 2022 年度） 

問１ 図のように，長さが７cm であるばねに，質量 150ｇのおも

りをつるしたところ，ばねの長さは 10cmになって静止した。 

 このばねを１cm のばすとき，必要な力の大きさは何Ｎか，

書きなさい。ただし，質量 100ｇの物体にはたらく重力の大き

さを１Ｎとする。また，ばねは，フックの法則にしたがうもの

とし，その質量は考えないものとする。 

図 

 

問２ 次の化学反応式は，水の電気分解を表している。この化学反応式の説明として適当でないものを，あとの

ア～エのうちから一つ選び，その符号を書きなさい。 

２Ｈ2Ｏ → ２Ｈ2 ＋ Ｏ2 

ア 化学反応式の左辺（式の左側）にある２Ｈ2Ｏは，水素原子４個と酸素原子２個が結びついた水分子を表し

ている。 

イ 化学反応式の右辺（式の右側）にあるＯ2は，酸素原子２個が結びついた酸素分子を表している。 

ウ 化学反応式から，水分子２個から水素分子２個と酸素分子１個ができることがわかる。 

エ 化学反応式の，左辺と右辺の原子の種類と数は等しく，それぞれ水素原子４個と酸素原子２個である。 

問３ 次の文は，動物の発生について説明したものである。文中の     にあてはまる最も適当なことばを書

きなさい。 

動物では，精子の核と
らん

卵の核が合体してできた新しい１つの細胞である     が，分裂をくり返し，

胚を経て，個体としての体のつくりが完成する（親と同じような形に成長する）までの過程を発生という。 

問４ ある地点での地震による
ゆ

揺れの程度（大きさ）を，10段階（10階級）に分けて表したものを何というか，

書きなさい。 

 

問１   Ｎ 

問２  

問３  

問４  
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問１ 0.5 Ｎ 

問２ ア 

問３ 受精卵 

問４ 震度 

 

問１ おもりをつるした後のばね全体の長さが 10cmであるので，ばねののびは 10－７＝３cmである。よって，質

量 150ｇのおもりをつるすと３cmのびるばねであるから，このばねを１cmのばすために必要なおもりの質量

を xとすると，フックの法則より，150：x＝３：１ x＝50ｇとなる。質量 100ｇの物体にはたらく重力の大

きさが１Ｎなので，質量 50ｇの物体にはたらく重力の大きさは 0.5Ｎである。 

問２ ア…１個の水分子は，つねに水素原子２個と酸素原子１個が結びついてできる。水の化学式の係数である２

は，１個あたりがＨ２Ｏで表される水分子が２個あることを表しており，左辺にある原子すべてが結びついて

いるわけではない。 

問４ 震度とマグニチュード 

・震度…地震の揺れの大きさを表す値。１つの地震に対して観測地点ごとに複数の値が得られる。日本で

は，震度０～４，５弱，５強，６弱，６強，７の 10段階がある。 

・マグニチュード…地震の規模（エネルギーの大きさ）を表す値。１つの地震に対して 1つの値しか存在し

ない。マグニチュードが１大きくなるとエネルギーは約 32倍，２大きくなると 1000倍となる。 
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【過去問 10】 

植物の花のつくりの観察と，遺伝の規則性を調べる実験について，次の各問に答えよ。 

（東京都 2022年度） 

＜観察＞を行ったところ，＜結果１＞のようになった。 

＜観察＞ 図１ 

(1) メンデルの実験で用いられた品種と同じエンドウを校庭で育てた。 

(2) (1)から花を１個採取後，分解しセロハンテープに並べて貼り付けた。 

(3) (1)からさらに花をもう１個採取後，花の内側にある花弁が２枚合わさる

ように重なっている部分（図１の点線）をカッターナイフで切り，断面を

観察して，スケッチした。  

＜結果１＞ 

(1) ＜観察＞の(2)から，図２のようにエンドウの花弁は５枚あり，その１枚１枚が離れていた。 

(2) ＜観察＞の(3)から，図３のように，おしべとめしべは内側の２枚の花弁で包まれていた。また，子房の中

には，
はい

胚
しゅ

珠が見られた。 

図２ 図３ 

  

次に，＜実験＞を行ったところ，＜結果２＞のようになった。 
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＜実験＞ 図４ ＜実験＞の模式図 

(1) 校庭で育てたエンドウには，草たけ（茎の長さ）の高い個体と

低い個体がそれぞれあった。 

(2) 草たけが高い個体を１本選び，エンドウが自家受粉し，受精後

にできた種子を採取した。 

(3) 草たけが低い個体を１本選び，エンドウが自家受粉し，受精後

にできた種子を採取した。 

(4) (2)で採取した種子をまいて育て，成長したエンドウの草たけを

調べた。 

(5) (3)で採取した種子をまいて育て，成長したエンドウの草たけを

調べた。 

(6) (4)で調べたエンドウの花で，花粉がつくられる前に，やくを全

て取り除いた。 

(7) (6)のエンドウの花の柱頭に，(5)で調べたエンドウの花のやく

から採取した花粉を付け，受精した後にできた種子を採取した。 

(8) (7)で採取した種子をまいて育て，成長したエンドウの草たけを

調べた。 

＜結果２＞ 

(1) ＜実験＞の(4)から，全て草たけの高い個体（図４のＰ）であった。 

(2) ＜実験＞の(5)から，全て草たけの低い個体（図４のＱ）であった。 

(3) ＜実験＞の(8)から，全て草たけの高い個体（図４のＲ）であった。 
 

問１ ＜結果１＞の(1)の花のつくりをもつ植物の子葉の枚数と，＜結果１＞の(2)のように胚珠が子房の中にあ

る植物のなかまの名称とを組み合わせたものとして適切なのは，次の表のア～エのうちではどれか。 

 子葉の枚数 胚珠が子房の中にある植物のなかまの名称 

ア １枚 被子植物 

イ １枚 裸子植物 

ウ ２枚 被子植物 

エ ２枚 裸子植物 

問２ ＜実験＞の(7)では，花粉から花粉管が伸長し，その中を移動する生殖細胞１個の染色体数は７本である。

花粉管の中を移動する生殖細胞のうち１個と合体する細胞と，受精卵１個に含まれる染色体数とを組み合わ

せたものとして適切なのは，次の表のア～エのうちではどれか。 

 花粉管の中を移動する生殖細胞のうち１個と合体する細胞 受精卵１個に含まれる染色体数 

ア 卵 ７本 

イ 卵 14本 

ウ 卵細胞 ７本 

エ 卵細胞 14本 
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問３ ＜結果２＞の(3)の個体で，花粉がつくられる前にやくを全て取り除き，柱頭に＜結果２＞の(2)の個体の

やくから採取した花粉を付け受精させ，種子を採取した。その種子をまいて育て，成長したエンドウの草た

けを調べたときの結果として適切なのは，次のうちではどれか。 

ア 草たけの高い個体数と草たけの低い個体数のおよその比は１：１であった。 

イ 草たけの高い個体数と草たけの低い個体数のおよその比は１：３であった。 

ウ 全て草たけの高い個体であった。 

エ 全て草たけの低い個体であった。 

問４ メンデルが行ったエンドウの種子の形の遺伝に関する実験では，顕性形質の丸形と，潜性形質のしわ形が

あることが分かった。遺伝子の組み合わせが分からない丸形の種子を２個まき，育てた個体どうしをかけ合

わせる＜モデル実験の結果＞から，＜考察＞をまとめた。 

 ただし，エンドウの種子が丸形になる遺伝子をＡ，しわ形になる遺伝子をａとし，子や孫の代で得られた

種子は，遺伝の規則性のとおりに現れるものとする。 

＜モデル実験の結果＞ 

(1) 親の代で，遺伝子の組み合わせが分からない丸形の種子を２個まき，育てた個体どうしをかけ合わせ

たところ，子の代では丸形の種子だけが得られた。 

(2) 子の代として得られた丸形の種子を全てまき，育てた個体をそれぞれ自家受粉させたところ，孫の代

として，丸形の種子だけが得られた個体と丸形・しわ形の種子が得られた個体の両方があった。 

＜考察＞ 

＜モデル実験の結果＞の(1)で，子の代として得られた丸形の種子の遺伝子の組み合わせは，＜モデル実

験の結果＞の(2)から，２種類あることが分かる。このことから，親の代としてまいた２個の丸形の種子の

遺伝子の組み合わせを示すと     であることが分かる。 

＜考察＞の     に当てはまるものとして適切なのは，次のア～ウのうちではどれか。 

ア ＡＡとＡＡ イ ＡａとＡａ ウ ＡＡとＡａ 

 

問１ ㋐  ㋑  ㋒  ㋓ 

問２ ㋐  ㋑  ㋒  ㋓ 

問３ ㋐  ㋑  ㋒  ㋓ 

問４ ㋐  ㋑  ㋒  ㋓ 
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問１ ウ 

問２ エ 

問３ ア 

問４ ウ 

 

問１ ＜結果１＞の(1)に「花弁は５枚あり，その１枚１枚が離れていた」とあることから，エンドウは離弁花類

に分類されることが分かる。双子葉類は離弁花類と合弁花類とに分類されるなかまであるので，離弁花類は

全て，子葉の枚数が２枚の双子葉類である。また，胚珠が子房の中にある植物を被子植物，マツのように胚

珠がむき出しの植物を裸子植物という。 

問２ 花粉管の中を移動する生殖細胞は，減数分裂によって，もとの細胞のもつ染色体数が半分（ここでは７本）

になってできた精細胞である。精細胞と合体する卵細胞は，精細胞と同じ生殖細胞であるから，その染色体

数はもとの細胞の半分（７本）であり，これらが合体してできる受精卵に含まれる染色体数は，７＋７＝14

本となる。卵・精子は動物の生殖細胞を指す語であり，植物の生殖細胞は精細胞・卵細胞とよばれる。 

問３ ＜実験＞の(6)～(8)の操作とその結果から，高い草たけと低い草たけは対立形質であり，高い草たけが顕性

形質，低い草たけが潜性形質であることがいえる。草たけを高くする遺伝子をＴ，低くする遺伝子をｔとす

ると，図４より，ＴＴの遺伝子の組み合わせをもつ個体Ｐにｔｔの遺伝子の組み合わせをもつ個体Ｑをかけ合わ

せているので，Ｒの個体がもつ遺伝子の組み合わせはＴｔと表される。このＲの個体(Ｔｔ)とＱの個体（ｔｔ）の 

受粉からは，右の表のような遺伝子の組み合わせをもつ個体が得られる。

Ｔｔ：ｔｔ＝２：２＝１：１，すなわち，草たけの高い個体数と低い個体数の

比は１：１となる。 

   
 Ｔ ｔ 

ｔ 
Ｔｔ

（高） 
ｔｔ（低） 

ｔ 
Ｔｔ

（高） 
ｔｔ（低） 

問４ 選択肢ア～ウを順に考える。ア…親の代の２個体がもつ遺伝子の組み合わせがＡＡとＡＡの場合，子の代で

は，遺伝子の組み合わせがＡＡである丸形の種子のみが得られる。この場合，子の代として得られる種子の形

については，＜モデル実験の結果＞の(1)の内容と一致するが，“子の代として得られた丸形の種子の遺伝子

の組み合わせは２種類ある”とする＜考察＞の内容と矛盾する。したがって，誤り。イ…親の代の２個体が

もつ遺伝子の組み合わせがＡａとＡａの場合，これらの遺伝子の組み合わせをもつ個体をかけ合わせると， 

子の代では，右の表のような丸形，しわ形の２種類の形の種子の個体が

できる。これは，＜モデル実験の結果＞の(1)で，「子の代では丸形の種子

だけが得られた」とされていることと矛盾する。したがって，誤り。ウ

…親の代の２個体がＡＡ，Ａａの場合，子の代はＡＡ，Ａａとなり，全て丸

形の種子が得られる。 

   
 Ａ ａ 

Ａ 
ＡＡ

（丸） 

Ａａ

（丸） 

ａ 
Ａａ

（丸） 

aa（し

わ） 
   

また，遺伝子の組み合わせも２種類であることから，＜モデル実験の結果＞や＜考察＞と合っている。 
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【過去問 11】 

次の各問いに答えなさい。 

（神奈川県 2022 年度） 

問１ 次の図ａ～ｅは，体細胞分裂をしている途中の細胞を模式的に示したものである。ａ～ｅを体細胞分裂が

進む順番に並べたものとして最も適するものをあとの１～６の中から一つ選び，その番号を答えなさい。 

 

１ ａ→ｂ→ｃ→ｄ→ｅ ２ ａ→ｂ→ｄ→ｃ→ｅ ３ ａ→ｃ→ｂ→ｄ→ｅ 

４ ａ→ｃ→ｄ→ｂ→ｅ ５ ａ→ｄ→ｂ→ｃ→ｅ ６ ａ→ｄ→ｃ→ｂ→ｅ 

問２ Ｋさんは，光合成に必要な要素を確認するために，次のような〔実験〕を行った。この〔実験〕で，「光

合成には二酸化炭素が必要である」ということを確認できたのは，用いた６本の試験管Ａ～Ｆのうち，どの

２本を比較したときか。最も適するものをあとの１～６の中から一つ選び，その番号を答えなさい。 

〔実験〕 ① 水を沸騰させてから冷まし，溶けていた二

酸化炭素を取り除いた。 

② 図のように，６本の試験管Ａ～Ｆを用意

し，Ａ～Ｄに同じ量のオオカナダモを入れた。 

③ 試験管Ａ，Ｃ，Ｅを，①の操作を行った水

でみたし，ゴム栓でふたをした。 

④ 試験管Ｂ，Ｄ，Ｆを，水中の二酸化炭素濃

度を高くするためにつくった炭酸水素ナトリ

ウム水溶液（①の操作を行った水 500cm3に炭

酸水素ナトリウム 2.0ｇを加えたもの）でみ

たし，ゴム栓でふたをした。 

 

⑤ 試験管Ｃ，Ｄの全体をアルミニウムはくで包んだ。 

⑥ 試験管Ａ～Ｆを日光の当たる場所に６時間放置したところ，１本の試験管にだけ酸素の発生が

見られた。 

１ 試験管Ａと試験管Ｂ ２ 試験管Ａと試験管Ｃ ３ 試験管Ａと試験管Ｅ 

４ 試験管Ｂと試験管Ｄ ５ 試験管Ｂと試験管Ｆ ６ 試験管Ｄと試験管Ｆ 
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問３ 右の図は，同じビーカーに入れたゾウリムシとシオ

カメウズムシの個体数の変化を記録したものである。

まず，ゾウリムシとそのえさをビーカーに入れて記録

を始め，その２日後にシオカメウズムシを加えた。ゾウ

リムシとシオカメウズムシの個体数の変化を，これら

の生物の間の食べる・食べられるの関係と関連付けて

説明したものとして最も適するものを次の１～４の中

から一つ選び，その番号を答えなさい。ただし，用いた

ビーカーにはゾウリムシやシオカメウズムシが隠れら

れる場所はないものとする。 

 

１ 記録を始めて２日後から４日後にかけてゾウリムシの個体数が減少したのは，ゾウリムシが食べるシオ

カメウズムシの個体数が非常に少なくなったからだと考えられる。 

２ 記録を始めて２日後から４日後にかけてシオカメウズムシの個体数が増加したのは，シオカメウズムシ

を食べるゾウリムシの個体数が減少したからだと考えられる。 

３ 記録を始めて４日後から６日後にかけてシオカメウズムシの個体数が減少したのは，ゾウリムシがシオ

カメウズムシを食べたからだと考えられる。 

４ 記録を始めて４日後から６日後にかけてシオカメウズムシの個体数が減少したのは，シオカメウズムシ

が食べるゾウリムシの個体数が非常に少なくなったからだと考えられる。 

 

問１ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

問２ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

問３ ① ② ③ ④ 

 

問１ ３ 

問２ １ 

問３ ４ 

 

問１ 植物の体細胞分裂の過程は，次のように進行する。 

 ａ：核の中で染色体が複製され，もとの２倍の量となる。→ｃ：核をつくる膜が消え，糸状の染色体が見え

てくる。→ｂ：細胞の中央付近に染色体が集まる。→ｄ：分かれた染色体が，細胞の両端へ移動する。→ｅ：

細胞の中央付近に仕切りができてくる。 

この後，細胞全体が２つに分かれるとともに，染色体はふたたび見えなくなり，核の形が現れる。 

問２ 対照実験 

調べたい事柄があるとき，その事柄の有無以外の条件をすべて同じにして行う実験。このように

して実験を行うことで，その事柄が実験の結果に影響をおよぼしているか，いないかを決めること

ができる。 

この実験におけるそれぞれの試験管の条件を整理すると，次の表のようになる。表の○はその条件がある
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ことを，×はないことを表している。 

試験管 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ 

二酸化炭素 × ○ × ○ × ○ 

植物 ○ ○ ○ ○ × × 

日光 ○ ○ × × ○ ○ 

「光合成には二酸化炭素が必要である」ことを調べるためには，二酸化炭素を与えた植物と与えない植物

を用意し，それらに光合成を行わせて比較をする。それ以外の条件，すなわち，植物があり，そのどちらに

も日光が当たることは共通とする必要がある。これを満たすのは，表より，ＡとＢの組み合わせとなる。 

問３ ゾウリムシとシオカメウズムシの間での食べる・食べられるの関係がどのようになっているかは説明されて

いないが，仮にゾウリムシがシオカメウズムシを食べるとすると，シオカメウズムシの個体数が増加してい

る２日後から４日後にかけて，食料となるシオカメウズムシが多くなったゾウリムシはさらに個体数が増加

することが考えられるが，グラフでは逆に，ゾウリムシの個体数は減少している。これは，シオカメウズム

シがゾウリムシを食べるため，２日後から４日後にかけては，豊富な食料（ゾウリムシ）によってシオカメ

ウズムシはその個体数を増加させ，その一方で，シオカメウズムシの増加にともなってゾウリムシは食べら

れ，個体数が減少したと考えると，矛盾なく説明ができる。この２種類の生物の間の食べる・食べられるの

関係を正しく表しているのは，４だけである。 
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【過去問 12】 

遺伝の規則性について調べるために，エンドウの種子を用いて，次の実験１～３を行った。この実験に関して，

あとの問１～問４に答えなさい。 

（新潟県 2022年度） 

実験１ 丸形のエンドウの種子を育て，自家受粉させたところ，丸形としわ形の両方の種子（子）ができ

た。 

実験２ 実験１で得られたエンドウの種子（子）の中から，Ⅰ丸形の種子とⅡしわ形の種子を１つずつ選ん

でそれぞれ育て，かけ合わせたところ，できた種子（孫）はすべて丸形になった。 

実験３ 実験１で得られたエンドウの種子（子）のうち，実験２で選んだものとは異なる，丸形の種子と

しわ形の種子を１つずつ選んでそれぞれ育て，かけ合わせたところ，丸形としわ形の両方の種子（孫）

ができ，その数の比は１：１であった。 

問１ 次の文は，受粉について述べたものである。文中の  Ｘ  ， Ｙ  に最もよく当てはまる用語をそれぞ

れ書きなさい。 

めしべの先端にある  Ｘ  に， Ｙ  がつくこと受粉という。 

問２ 実験１について，エンドウの種子の形の丸形としわ形のように，どちらか一方の形質しか現れない２つの

形質どうしを何というか。その用語を書きなさい。 

問３ 実験２について，次の①，②の問いに答えなさい。 

① 種子の形を丸形にする遺伝子をＡ，しわ形にする遺伝子をａで表すとき，下線部分Ⅰの丸形の種子の遺伝

子の組合せと，下線部分Ⅱのしわ形の種子の遺伝子の組合せとして，最も適当なものを，次のア～ウからそ

れぞれ一つずつ選び，その符号を書きなさい。 

ア ＡＡ イ Ａａ ウ ａａ 

② 実験２で得られた種子（孫）をすべて育て，それぞれ自家受粉させてできる種子における，丸形の種子の

数としわ形の種子の数の比はどのようになるか。最も適当なものを，次のア～オから一つ選び，その符号を

書きなさい。 

ア １：１ イ １：２ ウ １：３ エ ２：１ オ ３：１ 

問４ 実験３について，得られた種子（孫）をすべて育て，それぞれ自家受粉させてできる種子における，丸形

の種子の数としわ形の種子の数の比はどのようになるか。最も簡単な整数の比で表しなさい。ただし，１つ

のエンドウの個体にできる種子の総数は，すべて同じであるものとする。 
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問１ Ｘ  Ｙ  

問２  

問３ 

① 

丸形の種子の遺伝子の組合せ  

しわ形の種子の遺伝子の組合せ  

②  

問４ 丸形の種子の数：しわ形の種子の数 ＝ ： 

 

問１ Ｘ 柱頭 Ｙ 花粉 

問２ 対立形質 

問３ 

① 

丸形の種子の遺伝子の組合せ ア 

しわ形の種子の遺伝子の組合せ ウ 

② オ 

問４ 丸形の種子の数：しわ形の種子の数 ＝ ３ ： ５ 

 

問２ エンドウの種子の形の丸形としわ形のように，２つの対になっている形質を対立形質といい，どちらか一方

の形質しか現れない。 

問３ ① まず，実験１で得られた種子（子）がもつ遺伝子の組合せを考える。実

験１で丸形の種子を自家受粉させると，丸形としわ形の両方の形質の子がで

きたので，丸形の種子（親）がもっていた遺伝子の組合せはＡａと考えられる。

仮に，親がＡＡだとすると，自家受粉すると種子はすべて丸形になり，しわ形

はできない。したがって，実験１で得られた子がもつ遺伝子の組合せは，表

ⅰのようになる。 

表ⅰ   

 Ａ ａ 

Ａ ＡＡ Ａａ 

ａ Ａａ ａａ 

実験１で得られた子がもつ

遺伝子の組合せ 

 実験２では，実験１で得られた子から丸形としわ形の種子を選んでかけ

合わせた結果，孫はすべて丸形になっているので，遺伝子の組合せは表ⅱ

のように，ＡＡ（Ⅰ）とａａ（Ⅱ）をかけ合わせた場合になる。仮に，丸形の

Ａａとしわ形のａａの組合せだとすると，これらのかけ合わせからはしわ形

の種子もできるので不適。 

② 実験２で得られた孫がもつ遺伝子の組合せはＡａで，これを自家受粉させ

ると，表ⅰと同じ遺伝子の組合せになる。よって，丸形の種子：しわ形の

種子＝(ＡＡ＋2Ａａ)：ａａ＝(１＋２)：１＝３：１ 

表ⅱ   

 Ａ Ａ 

ａ Ａａ Ａａ 

ａ Ａａ Ａａ 

実験２で得られた孫（すべ

て丸形）がもつ遺伝子の組

合せ 
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問４ 実験３で得られた孫がもつ遺伝子の組合せを考える。実験１で得られた子

のうち，実験２で選んだもの（ＡＡ）とは異なる丸形の種子の遺伝子がもつ組

合せはＡａとなる。しわ形の種子がもつ遺伝子の組合せはａａなので，この２つ

をかけ合わせると，表ⅲのように，丸形としわ形の孫の数の比は，Ａａ：ａａ＝

２：２＝１：１になる。 

 孫のＡａとａａの数の比は１：１なので，Ａａ，ａａの個体がそれぞれ自家受

粉した結果を合わせ，丸形：しわ形の種子の数の比を求めればよい。 

表ⅲ   

 Ａ ａ 

ａ Ａａ ａａ 

ａ Ａａ ａａ 

実験３で子（Ａａ，ａａ）をか

け合わせた結果 

Ａａを自家受粉させると，問３②より，丸形：しわ形＝３：１である。一方，ａａを自家受粉させると，すべ

てしわ形となり，丸形：しわ形＝０：４である。したがって，丸形：しわ形＝（３＋０）：(１＋４)＝３：

５となる。 
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【過去問 13】 

エンドウの種子には，丸形としわ形があり，１つの種子にはそのどちらか一方の形質が現れる。エンドウを使

って次の実験を行った。あとの問いに答えなさい。なお，実験で使ったエンドウの種子の形質は，メンデルが行っ

た実験と同じ規則性で遺伝するものとする。 

（富山県 2022年度） 

〈実験１〉 

エンドウの種子を育てて自家受粉させると，種子

ができた。表１のＡ～Ｃは，自家受粉させた親の種

子の形質と，その自家受粉によってできた子の種子

の形質を表している。 

表１ 

 親の種子の形質 子の種子の形質 

Ａ 丸形 丸形のみ 

Ｂ 丸形 ①丸形と②しわ形 

Ｃ しわ形 しわ形のみ 
 

〈実験２〉 

実験１でできた子の種子のうち，表１の下線部①

の丸形と下線部②のしわ形の中から種子を２つ選

び，さまざまな組み合わせで交配を行った。表２の

Ｄ～Ｈは，交配させた子の種子の形質の組み合わせ

と，その交配によってできた孫の種子の形質を表し

ている。 

表２ 

 
交配させた子の種子 

の形質の組み合わせ 
孫の種子の形質 

Ｄ 丸形×丸形 丸形のみ 

Ｅ 丸形×丸形 丸形としわ形 

Ｆ 丸形×しわ形 丸形のみ 

Ｇ 丸形×しわ形 ③丸形としわ形 

Ｈ しわ形×しわ形 しわ形のみ 
 

問１ エンドウの種子の丸形としわ形のように，どちらか一方の形質しか現れない２つの形質どうしを何とい

うか，書きなさい。 

問２ 表１のように，子の種子の形質は，親の種子の形質と同じになったり，異なったりする。次の文はその理

由について説明したものである。文中の空欄（   ）にあてはまる内容を「生殖細胞」，「受精」というこ

とばをすべて使って簡単に書きなさい。 

対になっている親の遺伝子が，減数分裂によって（   ）ことで，新たな遺伝子の対をもつ子ができる

から。 

問３ 表１から，親の種子が必ず純系であるといえるのはどれか。Ａ～Ｃからすべて選び，記号で答えなさい。 

問４ 表２の孫の種子である下線部③の丸形としわ形の数の比を，最も簡単な整数比で書きなさい。 

問５ 表２において，交配させた子の種子が，両方とも必ず純系であるといえるのはどれか。Ｄ～Ｈからすべて

選び，記号で答えなさい。 
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問１  

問２  

問３  

問４ 丸形：しわ形＝ ： 

問５  

 

問１ 対立形質 

問２ それぞれ別の生殖細胞に入り受精する 

問３ Ａ ， Ｃ 

問４ 丸形：しわ形＝ １  ：  １ 

問５ Ｆ ， Ｈ 

 

問３ 同じ形質の個体どうしの交配で，次世代がつねに親と同じ形質の個体となる場合を純系という。ＡとＣの種

子は自家受粉させても，子は親と同じ形質をもっているので純系である。 

問４ 丸い種子をつくる純系がもつ遺伝子の組み合わせをＡＡ，しわのある種子をつくる純系がもつ遺伝子の組み合

わせをａａとする。表１の①の丸形はＡＡかＡａのどちらか不明であり，しわ形はａａである。 

Ｇの丸形（①の丸形）がＡＡであった場合，ＡＡ×ａａで

すべてＡａとなり，孫の種子の形質はすべて丸形となるた

め，表２の結果と異なる。したがって，Ｇの丸形（①の丸

形）はＡａとなるので，Ａａ×ａａの交配となり，右表のよう

にＡａ（丸形）とａａ（しわ形）の数の比は１：１となる。 

   
  Ａａ（①丸形） 

  Ａ ａ 

ａａ ａ Ａａ ａａ 

（②しわ形） ａ Ａａ ａａ 
     

問５ Ｄ…ＡＡ×Ａａの組み合わせのように，一方が純系でなくても，孫は丸形のみの形質となる場合がある。Ｅ…

孫にしわ形があるので，Ａａ×Ａａの組み合わせである。Ｆ…ＡＡ×ａａですべてＡａ（丸形）となる。両方とも純

系である。Ｇ…問４より，丸形はＡａで純系ではない。Ｈ…しわ形はａａで，必ず純系である。 
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【過去問 14】 

被子植物の一種であるタマネギの根の成長のしくみを調べるため，次の実験を行った。あとの問いに答えよ。 

（福井県 2022年度） 

〔実験１〕 図１のようにビーカーに水を入れて，その上にタマ

ネギをのせ，下部のみを水につけた。数日後に伸びて

きた根に図２のように等間隔の印Ａ～Ｄをつけ，再

び水につけて根の成長を観察した。印をつけた直後，

12 時間後，１日後，２日後，３日後に印の間の長さ

を測り，表のように整数の比で示した。ただし，表の

Ｘ～Ｚは，12 時間後，１日後，２日後のいずれかを

示す。 

〔実験２〕 ３日後のＣＤ間の部分を切り出し，①いくつかの操作

を行って顕微鏡で観察すると，②細胞分裂が行われて

いる部分を見ることができた。 

図１ 図２ 

  

表 

 

問１ タマネギはイネやユリのように，葉脈は平行に通り，茎の横断面をみると，維管束がばらばらに散らばっ

ているという特徴をもつ。このような特徴をもつ植物において，種子ができるときに最初につくられる葉の

枚数は何枚か書け。 

問２ 表のＸ～Ｚを，印をつけた 12時間後，１日後，２日後の順番に並べかえて，Ｘ～Ｚの記号で書け。また，

実験１の観察から確かめられたこととして，最も適当なものを次のア～エから１つ選んで，その記号を書け。 

ア 根もとに近い部分が最も大きく成長する。 イ 根もと以外の部分が均等に成長する。 

ウ 根の先端に近い部分が最も大きく成長する。 エ 根の全体が均等に成長する。 

問３ 下線の部分①には，根をおしつぶすという処理がある。この処理の目的を簡潔に書け。 

問４ 図３は，下線の部分②について，顕微鏡で観察した分裂中の１つの細胞をスケ

ッチしたものである。この状態の直前を示しているものとして，最も適当なもの

を次のア～エから１つ選んで，その記号を書け。 

ア 染色体が細胞の中央付近に集まっている。 

イ ２個の核があり，染色体が細くて長い。 

ウ 染色体が細くて長いため，１本１本を確認できない。 

エ ２本ずつくっついた染色体が両端にある。 

図３ 

 

問５ 図３の点線で囲まれた部分の染色体の本数を数えると，16 本であった。このタマネギの，精細胞に含ま

れる染色体は何本になるか書け。 
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問１   枚 

問２ 

12時間後  １日後  ２日後 

 →  →  

確かめられたこと 

 

問３  

問４  

問５   本 

 

問１  １ 枚 

問２ 

12時間後  １日後  ２日後 

Ｚ → Ｙ → Ｘ 

確かめられたこと 

ウ 

問３ 細胞の重なりを少なくして，観察しやすくするため。 

問４ ア 

問５ ８ 本 

 

問１ 葉脈は平行に通り，茎の横断面では維管束がばらばらに散らばっているのは，子葉の数が１枚の単子葉類の

特徴である。 

問２ 体細胞分裂は，根の先端部でさかんに行われ，

分裂してできた細胞１つ１つが成長することで，

根全体が成長する。したがって，ＣＤ間が最も成

長して長くなり，時間が経つほど，その長さはＡ

Ｂ間やＢＣ間と比較して長くなることが考えら

れる。よって，右の表より，長さの比から計算し

た値が小さいものから大きいものの順に，Ｚ→Ｙ

→Ｘとなる。 

    

 ＡＢ間 ＣＤ間 (ＣＤ間)÷(ＡＢ間)の値 

印をつけた直後 １ １ １ 

Ｘ ３ 12 ４ 

Ｙ ６ 18 ３ 

Ｚ １ ２ ２ 

３日後 ３ 14 4.66… 

     

問４ 植物の体細胞分裂の過程 

植物の体細胞分裂は，次のように進行する。 

(分裂前の体細胞）→核の中に染色体が見えてくる。→染色体が太く短くなって細胞の中央付近に集まり，

２つに分かれる。→細胞の両端に，分かれた染色体がそれぞれ移動する。→細胞の中央付近に仕切りがで
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き，細胞全体が２つに分かれる。→（２つに分裂した体細胞） 

図３は染色体が両端に移動した後の細胞のようす（エ）であるから，この直前の状態として最も適当なの

は選択肢中ではアとなる。イは分裂の終わりごろ，ウは分裂前の説明である。 

問５ 図３の点線で囲まれた部分の染色体は，体細胞分裂で２つの細胞に分かれる前のようすであり，もとの体細

胞と同じ数である。精細胞に含まれる染色体の本数は，減数分裂によって，体細胞に含まれる染色体の本数

の半分となっているので，16本の半分の８本となる。 
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【過去問 15】 

太郎さんと花子さんは，エンドウの花のつくりと，種子の形の遺伝

について調べた。次の【会話文】は，そのときの２人の会話である。ま

た，図１は，エンドウの花の断面を模式的に示したものである。 

図１ 

 

【会話文】 

太郎：エンドウのＸおしべとめしべは，花弁に包まれていて観察することができないよ。 

花子：そうね。花を分解して観察してみましょう。 

太郎：Ｙ花弁が５枚にわかれていて，花弁の内側におしべとめしべがあり，Ｚ花弁の外側にがくがあるね。 

花子：めしべに花粉がつくことで種子ができるんだったね。 

太郎：エンドウの種子の形には丸形としわ形があり，１対の遺伝子によって形が決まると習ったよ。 

花子：エンドウの種子の形がどのように遺伝するのか，調べてみましょう。 

太郎さんと花子さんは，次の〔観察１〕から〔観察３〕までを行った。 

〔観察１〕① 丸形の種子をつくる純系のエンドウと，しわ形の種子をつくる純系のエンドウをそれぞれ自

然の状態で受粉させた。 

② ①で，丸形の種子をつくる純系のエンドウからできた種子をＡグループ，しわ形の種子をつ

くる純系のエンドウからできた種子をＢグループとして，種子の形を観察した。 

〔観察２〕① 丸形の種子をつくる純系のエンドウのめしべに，しわ形の種子をつくる純系のエンドウの花

粉をつけた。 

② ①でできた種子をＣグループとし，種子の形を観察した。 

③ 次に，しわ形の種子をつくる純系のエンドウのめしべに，丸形の種子をつくる純系のエンド

ウの花粉をつけた。 

④ ③でできた種子をＤグループとし，種子の形を観察した。 

〔観察３〕① Ｄグループの種子をまいて育て，自然の状態で受粉させた。 

② ①でできた種子をＥグループとし，種子の形を観察した。 

表は，〔観察１〕から〔観察３〕までの結果をまとめたものである。 

表 

 〔観察１〕 〔観察２〕 〔観察３〕 

 Ａグループ Ｂグループ Ｃグループ Ｄグループ Ｅグループ 

種子の形 全て丸形 全てしわ形 全て丸形 全て丸形 丸形としわ形 

次の問１から問４に答えなさい。 

（愛知県 2022 年度 A） 
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問１ 次の文章は，〔観察１〕で，Ｂグループの種子が全てしわ形になった理由について説明したものである。

文章中の（ Ⅰ ）と（ Ⅱ ）にあてはまる語の組み合わせとして最も適当なものを，あとのアからカま

での中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

Ｂグループの種子が全てしわ形になったのは，エンドウは〔観察１〕のような自然の状態では（ Ⅰ ）

を行うためである。これは，エンドウの花が【会話文】の下線部（ Ⅱ ）に示したつくりをしているため

である。 

ア Ⅰ 自家受粉，Ⅱ Ｘ イ Ⅰ 自家受粉，Ⅱ Ｙ ウ Ⅰ 自家受粉，Ⅱ Ｚ 

エ Ⅰ 栄養生殖，Ⅱ Ｘ オ Ⅰ 栄養生殖，Ⅱ Ｙ カ Ⅰ 栄養生殖，Ⅱ Ｚ 

問２ 図２は植物の分類を示したものであり，エンドウは離弁花類に分類される。なお，図２の（ａ）植物と（ｂ）

植物は，被子植物と裸子植物のいずれかであり，（ｃ）類と（ｄ）類は双子葉類と単子葉類のいずれかであ

る。（ｂ）と（ｄ）にあてはまる語は何か。また，（ｅ）類に分類される植物にはどのようなものがあるか。

これらの組み合わせとして最も適当なものを，あとのアからクまでの中から選んで，そのかな符号を書きな

さい。 

図２  

 ア イ ウ エ オ カ キ ク 

ｂ 被子 被子 被子 被子 裸子 裸子 裸子 裸子 

ｄ 双子葉 双子葉 単子葉 単子葉 双子葉 双子葉 単子葉 単子葉 

（ｅ）類の植物 アブラナ ツツジ アブラナ ツツジ アブラナ ツツジ アブラナ ツツジ 

問３ 表に示したＡグループ，Ｃグループ，Ｄグループの種子の形を決める遺伝子の組み合わせについて説明し

た文として最も適当なものを，次のアからエまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

ア Ａグループの種子の遺伝子の組み合わせは，Ｃグループと同じであり，Ｄグループとは異なる。 

イ Ａグループの種子の遺伝子の組み合わせは，Ｄグループと同じであり，Ｃグループとは異なる。 

ウ Ｃグループの種子の遺伝子の組み合わせは，Ｄグループと同じであり，Ａグループとは異なる。 

エ Ａグループの種子の遺伝子の組み合わせは，Ｃグループ，Ｄグループと同じである。 
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問４ 表のＥグループの丸形の種子のように，丸形の種子の中には遺伝子の組み合わせがわからないものがあ

り，この種子をＷとする。次の文章は，種子Ｗの遺伝子の組み合わせを特定するための方法について説明し

たものである。文章中の（ Ⅰ ）から（ Ⅲ ）までのそれぞれにあてはまる語の組み合わせとして最も

適当なものを，あとのアからカまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

種子Ｗをまいて育てたエンドウのめしべに，（ Ⅰ ）の種子をまいて育てたエンドウの花粉をつけて得

られた種子の形を調べることによって，種子Ｗの遺伝子の組み合わせを特定することができる。 

種子の形を丸形にする遺伝子をＡ，しわ形にする遺伝子をａとすると，得られた種子が（ Ⅱ ）であれ

ば，種子Ｗの遺伝子の組み合わせはＡＡであり，得られた種子が（ Ⅲ ）であれば，種子Ｗの遺伝子の組

み合わせはＡａであることがわかる。 

 Ⅰ Ⅱ Ⅲ 

ア 丸形 全て丸形 丸形：しわ形＝３：１ 

イ 丸形 全て丸形 丸形：しわ形＝１：１ 

ウ 丸形 丸形：しわ形＝３：１ 丸形：しわ形＝１：１ 

エ しわ形 全て丸形 丸形：しわ形＝３：１ 

オ しわ形 全て丸形 丸形：しわ形＝１：１ 

カ しわ形 丸形：しわ形＝３：１ 丸形：しわ形＝１：１ 

 

問１  

問２  

問３  

問４  

 

問１ ア 

問２ イ 

問３ ウ 

問４ オ 

 

問１ 図１のように，エンドウは，1 つの花におしべとめしべが両方あり，花弁に包まれているので，おしべの先

（やく）でつくられた花粉が同じ花のめしべの先（柱頭）に受粉する現象（自家受粉）が起こる。純系のエン

ドウが自家受粉した場合，親と子で遺伝子の組み合わせが変わらないので，種子の形などの形質も親と子で変

わらない。 

問２ (a)植物は裸子植物，(b)植物は被子植物，(c)類は単子葉類，(d)類は双子葉類，(e)類は合弁花類である。アブラ

ナは離弁花類，ツツジは合弁花類である。 

問３ 種子を丸形にする遺伝子をＡ，しわ形にする遺伝子をａとすると，丸形が顕性形質（優性形質），しわ形が潜

性形質（劣性形質）なので，ＡＡの種子は丸形，ａａの種子はしわ形，Ａａの種子は丸形となる。Ａグループは，
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ＡＡとＡＡのかけ合わせになるので，子の遺伝子の組み合わせはＡＡとなる。同様に考えると，ＣグループはＡ

Ａとａａのかけ合わせで子はＡａ，ＤグループはａａとＡＡのかけ合わせで子はＡａとなり，ＣグループとＤグループ

の遺伝子の組み合わせは同じだが，Ａグループとは異なる。 

問４ 問３の解説のように，丸形の遺伝子の組み合わせにはＡＡとＡａの２つがある。ＡＡとａａ（しわ形）をかけ合わ

せると，子の遺伝子の組み合わせは全てＡａ（丸形）となる。Ａａとａａをかけ合わせると，子の遺伝子の組み合

わせはＡａ：ａａ＝１：１となる。 
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【過去問 16】 

次の実験について，あとの各問いに答えなさい。 

（三重県 2022年度） 

<実験> 遺伝の規則性を調べるために，メダカの黒色と黄色の体色について，次の①～③の実験を行った。

ただし，メダカの黒色と黄色の体色の遺伝は，一組の遺伝子により決まるものとする。また，体色を黒色

にする遺伝子をＢ，黄色にする遺伝子をｂとする。 

① 図１のように，黒色の純系のメダカ（
めす

雌）と黄色

の純系のメダカ（
おす

雄）を  としてかけ合わせて，で

きた
じゅ

受
せい

精
らん

卵を採取し体色がわかるまで育てると，  

はすべて黒色だった。 

 また，黄色の純系のメダカ（雌）と黒色の純系の

メダカ（雄）を  としてかけ合わせても，  はす

べて黒色になった。 

図１ 

 

② 図２のように，①で生まれた  を育てて  どう

しをかけ合わせると，  には黒色のメダカと黄色の

メダカが，３：１の割合で生まれた。 

③ 遺伝子の組み合わせのわからない黒色のメダカ

に黄色のメダカをかけ合わせると，黒色のメダカと

黄色のメダカがそれぞれ６匹
ぴき

ずつ生まれた。 

図２ 

 
  

問１ ①について，対立形質をもつ純系の親どうしをかけ合わせたときに，子に現れる形質を何というか，その

名称を書きなさい。 

問２ ②について，  の
せい

生
しょく

殖
さい

細
ぼう

胞の遺伝子はどのように表せるか，次のア～オから適当なものをすべて選び，

その記号を書きなさい。 

ア Ｂ イ ｂ ウ ＢＢ エ Ｂｂ オ ｂｂ 

問３ ③について，かけ合わせた黒色のメダカと黄色のメダカそれぞれの遺伝子の組み合わせとして推測され

るものはどれか，次のア～オから最も適当なものを１つずつ選び，その記号を書きなさい。 

ア Ｂ イ ｂ ウ ＢＢ エ Ｂｂ オ ｂｂ 

 

問１   形質 

問２  

問３ 黒色  黄色  
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問１ 顕性 形質 

問２ ア ， イ 

問３ 黒色 エ 黄色 オ 

 

問１，２ 黒色の純系のメダカ（雌）と黄色の純系のメダカ（雄）をかけ合わせてできた子の体色がすべて黒色と

なることから，このメダカでは黒色の体色が顕性形質，黄色の体色が潜性形質であることがわかる。体色を黒

色にする遺伝子をＢ，黄色にする遺伝子をｂと表すと，親の個体はそれぞれ純系であることから，親の雌がも

つ遺伝子の組み合わせはＢＢ，雄がもつ遺伝子の組み合わせはｂｂであり，この親から生まれる子がもつ遺伝子

の組み合わせは，すべてＢｂとなる。よって，この子が成長してつくる生殖細胞の遺伝子は，Ｂまたはｂのどち

らかである。 

問３ 問２と同様に遺伝子Ｂまたはｂを用いて表すと，潜性形質である黄色の体色のメダカがもつ遺伝子の組み合

わせはｂｂ（オ）となる。一方，遺伝子の組み合わせのわからない黒色のメダカは，ＢＢまたはＢｂの遺伝子の組

み合わせのどちらかをもつ。このとき，仮に黒色のメダカがもつ遺伝子の組み合わせをＢＢとすると，ｂｂの黄

色のメダカとのかけ合わせは〈実験〉の①の場合と同じであり，生まれる子はすべて黒色（Ｂｂ）となる。した

がって，黒色のメダカは遺伝子の組み合わせがＢｂ（エ）となり，この場合のかけ合わせは黒色と黄色の子がど

ちらも同じ数だけ生まれるため，③の内容と一致する。 
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【過去問 17】 

夏希さんと千秋さんは，植物が成長することに興味をもち，観察を行いました。後の問１から問４に答えなさい。 

（滋賀県 2022年度） 

 

 

夏希さんと千秋さんは，いくつかのエンドウの種子を使って，成長のようすを観察することにしました。水

を含ませた脱脂綿にエンドウの種子をまくと，数日後，根が出てきたので，観察１を行いました。 

【観察１】 

〈方法１〉 

① 根が出てきた種子から，根の長さが１cm 程度に伸びた種子を

選び，根に図１のように等間隔に印（ ）をつける。 

② 翌日に変化を観察する。 

〈結果１〉 

図２のように印の間隔が変わった。 

図１ 図２ 

  

〈方法２〉 

① 図２のＡの部分を切り取り，スライドガ

ラスにのせる。 

② スライドガラス上の切り取った根に，う

すい塩酸を１滴かけて５分間おく。 

③ ろ紙で，うすい塩酸を吸い取る。 

④ 酢酸カーミン液をかけて，さらに５分間

おく。 

⑤ カバーガラスをかけ，ろ紙をのせて押し

つぶす。 

図３ 

 

⑥ Ｂ，Ｃの部分についても，①から⑤と同様の操作を行い，作成したプレパラートを顕微鏡で観察す

る。 
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〈結果２〉 

図４のような細胞をそれぞれ観察することができた。顕微鏡の倍率は，すべて同じである。 

図４ 

 

問１ 顕微鏡でプレパラートを観察したとき，図３のＰの位置に観察したいものが見えました。Ｐを視野の中央

に移動させて観察するとき，プレパラートはどの向きに動かせばよいですか。適切なものを，図３のアから

エまでの中から１つ選びなさい。 

【話し合い】 

夏希さん：結果１から，根の先端付近がよく伸びていて，種子の近くは根の先端付近と比べると伸びていな

いことがわかるね。 

千秋さん：結果２では，ａ細胞の形がはっきり見えるね。 

夏希さん：ｂＱの部分を見ると，細胞分裂が起こっている途中だとわかるね。 

千秋さん：観察に使わなかった種子の根は，今後さらに伸びていきそうだね。 

問２ 下線部ａについて，植物の細胞には細胞膜の外側を囲むつくりがあります。このつくりの名前は何ですか。

書きなさい。また，その役割は何ですか。「植物の体」という語を使って書きなさい。 

問３ 下線部ｂのように，夏希さんが判断したのはなぜですか。説明しなさい。 

 

 

夏希さんと千秋さんは，茎がどのように成長するかを調べるために，観察２を行いました。 
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【観察２】 

〈方法〉 

① 観察１で使用しなかった種子を続けて育てる。 

② 種子から茎が伸びてきたほぼ同じ状態の個体を選び，そのう

ちのいくつかの個体の茎に，図５のように等間隔に印（ ）を

つける。 

③ ３日後と 10日後に変化を観察する。 

図５ 図６ 

  

〈結果〉 

３日後には，茎が伸びて図６のようになった。 

 また，図６の状態のＸ，Ｙ，Ｚの各部分について，観察１の方法２と同様の操作

を行い観察すると，図７のようであった。なお，顕微鏡の倍率は，観察１と同じで

ある。 

図７ 

 

10日後には，印をつけなかった個体は図８のようになった。 

図８ 

 

問４ 観察１と観察２から考えて，エンドウの根や茎が伸びるのは，根や茎の先端に近い部分の細胞でどのよう

な変化が起こるためですか。説明しなさい。 
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問１  

問２ 

つくりの名前   

つくりの役割   

問３  

問４  

 

問１ ウ 

問２ 

つくりの名前 細胞壁 

つくりの役割 植物の体を支える役割 

問３ 染色体が，ひも状に見えるようになっているから。 

問４ 
細胞分裂によって細胞の数が増え，その新しくできた小さな細胞の１つ１つが大き

くなるため。 

 

問１ 一般に，顕微鏡で観察すると，視野は上下左右が逆向きに見えている。したがって，Ｐの位置を中央（図３

のＰから見て右上）へ移動させて観察するには，逆の左下（ウ）の向きにプレパラートを動かせばよい。 

問２ 植物の細胞は外側が細胞壁で囲まれている。細胞壁は，細胞の形を維持することで植物の体を支える役割を

している。動物の細胞には細胞壁はない。 

問３ 細胞分裂をしていないときの核を顕微鏡で観察しても，染色体を見ることはできない。細胞分裂が行われて

いる間だけ，核をつつむ膜がなくなり，染色体を見ることができる。 

問４ 観察１の結果２において，根の先端付近（Ａ）は，細胞１つ１つの大きさが小さく，細胞分裂のようすも観

察できている。一方，Ｂ，Ｃは細胞１つ１つの大きさが大きい。また，図２で最も根が成長している（印と印

の間の間隔が広い）部分はＡであることから，根の先端に近い部分で細胞分裂によって細胞の数が増え，増え

た新しい細胞の１つ１つが大きくなることで，根がのびていることがわかる。また，観察２の茎の成長におい

ても，根と同様で，最も成長している部分は茎の先端に近い部分であり，先端付近（Ｚ）は細胞１つ１つの大

きさが小さい。 
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【過去問 18】 

右の図は夏実さんが作成した模式図であり，ヒトを正面から見たときの左うでの

骨格と筋肉の一部を表している。また，次のノートは夏実さんが，左うでの曲げのば

しについて説明するためにまとめたものの一部である。これについて，あとの問１～

問３に答えよ。ただし，図中の手のひらは正面へと向けられているものとする。 

（京都府 2022年度） 

   ノート 

私たちが意識してうでを曲げたりのばしたりできるのは，骨や筋肉がた

がいに関係し合って動いているためである。図中の，筋肉Ａと筋肉Ｂは左

うでの曲げのばしに関わっている筋肉である。 

例えば，左手を左肩へ近づけようとして，図中の矢印（ ）の方向へ

左うでを曲げるときには，    。その結果，左うでが曲がり，左手を左

肩へと近づけることができる。 

 

問１ ノート中の下線部骨や筋肉について述べた次の(ア)～(エ)の文のうち，適当でないものを１つ選べ。 

(ア) ホニュウ類はすべて，体の中に骨をもっている。 

(イ) ヒトの筋肉の両端の，骨についている部分は，けんというつくりになっている。 

(ウ) 筋肉をつくる細胞は，二酸化炭素をとり入れてエネルギーをとり出し，酸素を出している。 

(エ) ヒトが口からとり入れた食物は，筋肉の運動によって，消化管を通って肛門へと送られていく。 

問２ 図中の二重線（ ）で囲まれた部分に入る図として最も適当なものを，次のｉ群(ア)～(エ)から１つ

選べ。また，ノート中の     に入る表現として最も適当なものを，あとのⅱ群(カ)～(ケ)から１つ選べ。 

ｉ群 (ア)  (イ)  (ウ)  (エ)  

ⅱ群 (カ) 筋肉Ａも筋肉Ｂも縮む (キ) 筋肉Ａは縮み，筋肉Ｂはゆるむ 

  (ク) 筋肉Ａはゆるみ，筋肉Ｂは縮む (ケ) 筋肉Ａも筋肉Ｂもゆるむ 

問３ 筋肉は，多細胞生物の手やあしといった器官をつくっているものの１つである。次の文章は，夏実さんが器官

について書いたものの一部である。文章中の  Ｘ  に入る語句として最も適当なものを，漢字２字で書け。ま

た，あとの(ア)～(エ)のうち，多細胞生物であるものとして最も適当なものを１つ選べ。 

器官をつくっている，形やはたらきが同じ細胞が集まったものを  Ｘ  という。それぞれ特定のはた

らきを受けもつ器官が，たがいにつながりをもって調和のとれたはたらきをすることで，多細胞生物の体

全体が１つの生物として生きていくことができる。 

(ア) アメーバ (イ) オオカナダモ (ウ) ゾウリムシ (エ) ミカヅキモ 
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問１ ア   イ   ウ   エ 

問２ 

ⅰ群 ア   イ   ウ   エ 

ⅱ群 カ   キ   ク   ケ 

問３   ア   イ   ウ   エ 

 

問１ ウ 

問２ 

ⅰ群 ア 

ⅱ群 キ 

問３ 組 織 イ 

 

問１ 細胞は，生命活動に必要なエネルギーを呼吸によってとり出す。呼吸では，酸素をとり入れて二酸化炭素を

出す。 

問２ ヒトのうでの曲げのばしに関わる上腕部の筋肉Ａ，Ｂは，どちらも前腕部の骨（橈
とう

骨または尺骨）と肩の骨

とをつないでいる。腕を曲げるときには，曲がる側の筋肉Ａは縮み，反対側の筋肉Ｂはゆるむ。これに対し，

うでがのびるときには，筋肉ＡとＢの縮む・ゆるむの関係は逆になる。 

問３ 多細胞生物の体の成り立ち 

細胞 → 組織 → 器官 → 個体 

矢印は，左側のつくりが集まって右側のつくりとなることを表している。組織には，２種類以上の細胞か

らなるものもある。 
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【過去問 19】 

タマネギの根の成長について調べるために，次の観察を行った。各問いに答えよ。 

（奈良県 2022年度） 

観察 水を満たしたビーカーの上にタマネギを置いておくと，

図１のようになった。１cmぐらいにのびた根の１つに，図２

のように先端から等間隔に印をつけておくと，１日後には図

３のようになった。図３のａ～ｃの各部分を切りとり，そ

れぞれ別のスライドガラスにのせ，えつき針でくずし，うす

い塩酸を用いて細胞どうしを離れやすくしたの 

図１ 図２ 図３ 
   

ち，酢酸オルセイン溶液で染色した。カバーガラスをかけ，その上をろ

紙でおおい指で押しつぶして，プレパラートをつくった。顕微鏡でそれ

ぞれのプレパラートを同じ倍率で観察したところ，いずれも細胞が重な

りやすき間のない状態で視野全体に広がっていた。表は，視野の中の細

胞の数を数えた結果をまとめたものである。また，ｃの部分では体細胞

分裂のようすが観察された。 

 ａ ｂ ｃ 

細胞の数 

〔個〕 
15 18 60 

    

 

問１ タマネギの根はひげ根とよばれる。被子植物のうち，ひげ根をもつという特徴がみられる植物のなかまを

何というか。その用語を書け。 

問２ 顕微鏡について述べた文として正しいものを，次のア～エから１つ選び，その記号を書け。 

ア 顕微鏡の倍率は，接眼レンズの倍率と対物レンズの倍率を足したものである。 

イ 顕微鏡の倍率を 100倍から 400倍に変えると，観察できる範囲は広くなり，視野は明るくなる。 

ウ ピントを合わせるときは，接眼レンズをのぞき，調節ねじを回して対物レンズとプレパラートを近づけな

がら合わせる。 

エ 低倍率でピントを合わせた状態から，レボルバーを回して対物レンズを高倍率のものにすると，対物レン

ズの先端とプレパラートとの距離が短くなる。 

問３ 下線部について，図４はその一部をスケッチしたものであり，図中のア～

オはそれぞれ体細胞分裂の過程における異なる時期の細胞である。染色体が

複製される時期の細胞として最も適切なものを，図４のア～オから１つ選

び，その記号を書け。 

図４ 

 

問４ 次の    内は，観察の結果から考えられるタマネギの根の成長のしくみについて述べたものである。①，

②についてはア，イのいずれか適する語をそれぞれ１つずつ選び，その記号を書け。また，（ ③ ）につ

いては適する言葉を簡潔に書け。 

タマネギの根は①（ア 先端  イ 根もと）に近い部分がよくのびる。また，細胞の大きさ

は図３のａ，ｂの部分よりもｃの部分の方が②（（ア 大きい  イ 小さい）。このことから，タ

マネギの根は，体細胞分裂により細胞の数がふえ，さらに，（     ③     ）ことによ

って成長すると考えられる。 
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問５ 細胞分裂には，体細胞分裂のほかに，生殖細胞がつくられるときに行われる特別な細胞分裂がある。この

特別な細胞分裂によってできた生殖細胞は，体細胞分裂によってできた細胞と比べてどのような違いがある

か。染色体の数に着目して簡潔に書け。 

 

問１  

問２  

問３  

問４ 

①   

②   

③  

問５  

 

問１ 単子葉類 

問２ エ 

問３ ア 

問４ 

① ア 

② イ 

③ 例  分裂した細胞が大きくなる 

問５ 
例 

染色体の数が半分になる。 

 

問１ 単子葉類と双子葉類の特徴 

単子葉類…子葉が１枚，葉脈が平行（平行脈），根がひげ根，茎の維管束が散在 

双子葉類…子葉が２枚，葉脈が網目状（網状脈），根が主根と側根，茎の維管束が輪状 

問２ ア…顕微鏡の倍率は，接眼レンズの倍率と対物レンズの倍率の積（かけたもの）であるので誤り。イ…顕微

鏡の倍率を上げると，観察できる範囲はせまくなり，視野は暗くなるので誤り。ウ…ピントは，対物レンズ

とプレパラートを離しながら合わせるので誤り。 

問３ ア～オを体細胞分裂が進む順に並べると，次のようになる。 

ア（染色体が複製される）→イ（染色体が見えるようになる）→エ（染色体が中央に並ぶ）→オ（染色体が両

端に移動する）→ウ（中央にしきりができる）→２個の細胞ができる 
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問４ 図２と図３を比べると，タマネギの根は先端に近い部分がよくのびるといえる。また，体細胞分裂は先端に

近い部分（ｃ）でさかんで，根もとに近い部分（ａ，ｂ）ではあまり行われないので，ａ，ｂの部分よりもｃ

の部分の方が細胞の大きさは小さい。多細胞生物の体は，体細胞分裂によって細胞の数がふえ，ふえた細胞

が大きくなることで成長する。 

問５ 体細胞分裂では，分裂の前後で染色体の数は変わらない。一方，減数分裂でつくられる生殖細胞は，分裂後

に染色体の数が半分になる。生殖細胞の染色体の数は，受精によってもとの数になる。 
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【過去問 20】 

次の問１・問２に答えなさい。 

（高知県 2022 年度 A） 

問１ 生物のからだの成り立ちについて，次の(1)・(2)の問いに答えなさい。 

(1) 右の図は，ある被子植物の葉の内部に存在する細胞の模式図であ

り，図中の  は核を示している。核について述べた文として適切な

ものを，次のア～エからすべて選び，その記号を書きなさい。 

ア 植物の細胞のみに見られ，細胞を保護するとともに，植物のから

だを支える役割も担っている。 

イ 動物と植物の細胞に共通して見られ，酢酸オルセインによく染ま

る。 
 

ウ 光を吸収し，二酸化炭素と水からデンプンなどを合成する光合成を行っている。 

エ ＤＮＡを大量に含んでおり，親の形質が子に伝わる遺伝に関わる。 

(2) 次の文は，多細胞生物のからだの成り立ちについて述べたものである。 い ・ う  に当てはまる語

を書きなさい。 

被子植物の根・茎・葉や，セキツイ動物の胃や小腸などのように，特定のはたらきを受けもつ部分

を  い  という。 い  は，形やはたらきが同じ細胞が集合することで形成された  う  が，何

種類か集まってできたものである。被子植物のからだは，根・茎・葉以外にも，花や果実など，さま

ざまな  い  が集まって構成されている。 

問２ あきらさんとふゆみさんは，消化酵素であるアミラーゼについて学習した後，植物にもアミラーゼが存在

するか調べることにした。二人は，種子にデンプンを多く含むオオムギは，発芽のときにアミラーゼでデン

プンを分解して使っていると考えた。そこで，発芽したオオムギの種子を用いて，次の実験を行った。あと

の表は，この実験の結果をまとめたものである。このことについて，あとの(1)・(2)の問いに答えなさい。 

実験 

操作１ オオムギの種子を水に浸し，暗い所に置いて発芽させたものを，精製水ですすいだ後によくすり

つぶし，ろ過した。このろ過した液を「液体Ｘ」とした。 

操作２ 試験管Ａに，１％デンプン溶液 10.0ｍＬ，液体Ｘ1.0ｍＬを入れてよく混ぜ合わせ，図のように試験

管Ａを約 40℃の湯が入ったビーカーに入れ，10分間置いた。 

操作３ 試験管Ｂに，精製水 10.0ｍＬ，液体Ｘ1.0ｍＬを入れてよく混ぜ合わせ，図のように試験管Ｂを約

40℃の湯が入ったビーカーに入れ，10分間置いた。 

操作４ 試験管Ａ，試験管Ｂからそれぞれ水溶液を 5.0ｍＬずつ取って，別々の試験管に移し，ヨウ素液を

３滴ずつ加えてよく混ぜ合わせ，色の変化を調べた。 

操作５ 試験管Ａ，試験管Ｂに残った液体それぞれに沸騰石を入れ，ベネジクト液を少量加えた後，試験管

を振りながら加熱した。 
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 試験管Ａ 試験管Ｂ 

１％デンプン溶液〔ｍＬ〕 10.0 0 

精製水〔ｍＬ〕 0 10.0 

液体Ｘ〔ｍＬ〕 1.0 1.0 

ヨウ素液を加えた結果 変化なし 変化なし 

ベネジクト液を加えて加熱した結果 赤褐色に変化 変化なし 
 

(1) 試験管Ａの液体にベネジクト液を加えて加熱した結果，赤褐色に変化したのは，デンプンが分解され，「あ

る物質」がいくつか結合した物質が生じたためである。デンプンを構成する単位である「ある物質」とは何

か，その名称を書きなさい。 

(2) あきらさんは，実験における試験管Ａと試験管Ｂの結果を見て，発芽したオオムギの種子にもアミラーゼ

が含まれていると結論づけた。しかし，ふゆみさんは，液体Ｘのはたらきでデンプンが分解されたと言うた

めには，あきらさんと一緒に行った実験に加えて，次の操作６～８を行う必要があると考えた。このことに

ついて，あとの①・②の問いに答えなさい。 

操作６ 別の試験管Ｃを用意し，１％デンプン溶液，

精製水，液体Ｘを右の表のような分量で入れて

よく混ぜ合わせ，試験管Ｃを約 40℃の湯が入っ

たビーカーに入れ，10分間置く。  

操作７ 試験管Ｃから水溶液を 5.0ｍＬ取って別の試験管に移し，ヨウ素液を３滴加えてよく混ぜ合

わせ，色の変化を調べる。 

操作８ 試験管Ｃに残った液体に沸騰石を入れ，ベネジクト液を少量加えた後，試験管を振りながら

加熱する。 

① あきらさんの出した結論が正しいかどうかを，試験管Ａと試験管Ｃの変化を比べて確認するためには，

試験管Ｃに入れる液体の体積をそれぞれ何ｍＬにすればよいか。表中の  え  ～  か  に当てはまる適

切な数字を，それぞれ書きなさい。 

② あきらさんの結論が正しいとき，操作７と操作８を行った場合に，それぞれどのような変化が起こる

か，簡潔に書きなさい。 
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問１ 

(1)   

(2) 

い   

う   

問２ 

(1)   

(2) 

① 

え   

お   

か   

② 

操作７  

操作８  

 

問１ 

(1) イ ， エ 

(2) 

い 器官 

う 組織 

問２ 

(1) ブドウ糖 

(2) 

① 

え 10.0 

お 1.0 

か ０ 

② 

操作７ 青紫色に変化する。 

操作８ 変化しない。 

 

問１ (1) アは細胞壁，ウは葉緑体の説明である。 

(2) 多細胞生物のからだは，形やはたらきが同じ細胞が集まって組織が，複数の組織が集まって器官が，さら

に多数の器官が集まって１つの個体がつくられている。 

問２ (1) デンプンはブドウ糖がたくさんつながったもので，麦芽糖はブドウ糖が２つつながったものである。麦芽

糖などが含まれる液体にベネジクト液を加えて加熱すると，赤褐色に変化する。 

(2) ① 液体Ｘのはたらきを調べる対照実験とするので，液体Ｘを入れた試験管Ａに対し，試験管Ｃとして液体

Ｘを入れないものを用意する。このとき，適切な対照実験とするには，すべての試験管で体積をそろえる必

要があるので，Ａ～Ｃのいずれも体積の合計が 11.0ｍＬとなるようにする。このため，試験管Ｃには精製水

を試験管Ａの液体Ｘと同じ量だけ入れる。 
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② ヨウ素液とベネジクト液 

・ヨウ素液………デンプンがあると，青紫色に変化する。 

・ベネジクト液…麦芽糖などがあると，赤褐色に変化する。反応を見るには加熱を行う。 

試験管Ａの結果より，液体Ｘにはアミラーゼが含まれていると考えられる。試験管Ｃには液体Ｘを加えて

いないので，デンプンは分解されずに残っており，麦芽糖などの糖はつくられない。したがって，ヨウ素液

を加えるとデンプンと反応して青紫色に変化するが，ベネジクト液を加えて加熱したときは変化しない。 
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【過去問 21】 

次の実験について，あとの問いに答えなさい。 

（長崎県 2022年度） 

【実験】発芽したエンドウの根に，図１のように先端から等間隔にＡ～Ｄの印を付け，実験

開始から一定時間ごとにＡＢ間，ＢＣ間，およびＣＤ間の長さを測定した。図２は，そ

の結果を表したものである。 

図１ 

 

次に，48 時間後の根をＡ～Ｄを含むように先端から切り取り，

①約 60℃のうすい塩酸に数分間つけた後，水洗いした。その根の

Ａ～Ｄの各部を切り取り，それぞれを別のスライドガラスにのせ，

②染色液を１滴落としてカバーガラスをかけ，押しつぶしてプレパ

ラートを作った。図３は，それらのプレパラートを，顕微鏡を用い

て 600倍で観察したときの細胞のスケッチである。 

図２ 

 

図３ 

 

問１ 下線部①は，細胞を観察しやすくするためのはたらきがある。それはどのようなはたらきか。細胞分裂を

止めるはたらき以外で，簡潔に説明せよ。 

問２ 下線部②は，核や染色体のようすを観察するときに使う。この染色液の名称を答えよ。 

問３ 図２より，実験開始から 48時間後のＡＢ間の長さは，実験開始時から何 mm伸びたか。 

問４ 根の成長について，図２および図３からわかることを説明した文として最も適当なものは，次のどれか。 

ア 実験開始後 22時間までは各区間の長さは同じである。 

イ ＢＣ間の細胞の大きさは変化しない。 

ウ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄの各部で細胞分裂が起こっている。 

エ 根は細胞分裂と細胞が大きくなることによって成長する。 

問５ 図４は，図３中の細胞Ｘが持つ染色体のうち，一部の染色体のようすを

模式的に表したものである。細胞分裂が完了した直後の細胞Ｙ１個に含ま

れる染色体の組み合わせとして最も適当なものは，次のどれか。 

ア イ ウ エ 

    

図４ 
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問１  

問２  

問３   mm 

問４  

問５  

 

問１ ひとつひとつの細胞を離れやすくするはたらき。 

問２ 
酢酸カーミン溶液 

（「酢酸オルセイン溶液」「酢酸ダーリア溶液」も可） 

問３ ５ mm 

問４ エ 

問５ エ 

 

問１ うすい塩酸は細胞壁どうしを結びつけている物質を溶かし，細胞ひとつひとつを離れやすくする。 

問２ 染色液には，酢酸カーミン溶液のほか，酢酸オルセイン溶液，酢酸ダーリア溶液などがある。細胞の核や染

色体は染色液によってよく染まるので，染色することで観察がしやすくなる。 

問３ 図２よりＡＢ間は，実験開始時（実験開始からの時間が０時間のとき）は長さが１㎜，48時間後のときは６

㎜なので，６－１＝５より，実験開始から 48時間後の長さは５㎜伸びた。 

問４ 根は，根の先端付近（Ａ）の細胞が細胞分裂によって数がふえ，ふえた細胞ひとつひとつが図３のＢ，Ｃ，Ｄ

のように大きくなることによって成長する。 

問５ 生物のからだをつくる細胞の細胞分裂（体細胞分裂）では，分裂前に染色体が２本ずつに複製され，分裂に

よって２つに分けられるため，分裂前の細胞と分裂後の細胞で染色体の数は同じになる。 
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【過去問 22】 

次の問１～問４に答えなさい。 

（大分県 2022 年度） 

問１ 凸レンズによる像のでき方を調べるため，実験を行った。①～③の問いに答えなさい。 

 [図１]のように，光学台，光源，カタカナの「オ」

を切り抜いた厚紙，焦点距離が 10㎝の凸レンズ，スク

リーンを用いて，装置を組み立てた。光源と凸レンズ

は固定し，凸レンズから 30㎝の位置に厚紙を置いた。

ただし，厚紙は光源側から見たときに「オ」の文字が

読めるように置いた。 

 光源から光をあて，スクリーンにはっきりとした像

ができるように，スクリーンを動かした。はっきりと

した像ができたときの凸レンズとスクリーンの距離を

記録した。 

[図１] 

 

 凸レンズと厚紙の距離を，20㎝，15㎝，10㎝，５㎝に変え，  と同様にそれぞれ記録した。 

 [表１]は，その結果をまとめたものである。ただし，凸レンズと厚紙の距離が 10 ㎝，５㎝のとき

はスクリーンに像ができなかったため，斜線をひいている。 

[表１] 

 

①  で，スクリーンにうつった像を凸レンズ側から観察したとき，像の見え方として最も適当なものを，

ア～エから１つ選び，記号を書きなさい。 

ア  イ  ウ  エ  

② [表１]で，凸レンズと厚紙の距離が５㎝のとき，スクリーン側から凸レンズをのぞいて観察すると，実際

よりも大きな像が見えた。このような像を何というか，書きなさい。 

③ [表１]で，凸レンズと厚紙の距離が５㎝のとき，スクリーンに像ができない理由を，光の進み方に注目し

て，「焦点」という語句を用いて簡潔に書きなさい。 
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問２ 生物の進化について，図書館で調べた。①～③の問いに答えなさい。 

 化石について調べた。[メモ]はその結果をまとめたものである。 

[メモ] 

・ 化石の中には，ある限られた時代の地層にしか見られないものがあり，その年代を示す目

印となる。その中でも，とくに広い地域で栄えた生物の化石は，離れた地域の堆積岩の地層が

同時代にできたかどうかを調べるための重要な手がかりになる。 

・ 時代のちがう地層ではちがった種類の化石が見られる。それぞれの時代の化石を調べるこ

とで，生物の種類がどのように変化してきたかがわかる。１億５千万年前の地層から発見され

た動物の化石は，最も原始的な鳥類としてシソチョウと名づけられた。 

 [メモ]にあるシソチョウについて調べた。 

 [図２]はシソチョウの復元図である。 

[図２] 

 

①  の[メモ]の下線部のような化石を何というか，書きなさい。 

② 次の文は，シソチョウについて述べたものである。（ ａ ）に当てはまる語句として最も適当なものを，

ア～エから１つ選び，記号を書きなさい。 

シソチョウは体全体が羽毛で覆われており，前あしが翼になっているといった鳥類の特徴を持つ。ま

た，歯や長い尾をもち，爪があるといった（ ａ ）の特徴を合わせ持つ。 

ア 
ほ

哺
にゅう

乳類 イ は虫類 ウ 両生類 エ 魚類 

③ 次の文は，進化について述べたものである。（ ｂ ）～（ ｄ ）に当てはまる語句の組み合わせとし

て最も適当なものを，ア～カから１つ選び，記号を書きなさい。 

生物は，（ ｂ ）が変化したことで，（ ｃ ）が少しずつ変わり，体のつくりや生活が変化して，

（ ｄ ）に適するようになったと考えられる。 

 ア イ ウ エ オ カ 

ｂ 遺伝子 遺伝子 環境 環境 形質 形質 

ｃ 環境 形質 遺伝子 形質 遺伝子 環境 

ｄ 形質 環境 形質 遺伝子 環境 遺伝子 
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問３ 気体の性質を調べるため，次の実験を行った。①～④の問いに答えなさい。 

 [図３]のように，試験管に塩化アンモニウ

ムと水酸化バリウムを入れ，こまごめピペッ

トで水を加えたところ，気体が発生し，試験

管が冷たくなった。 

  で発生した気体をフラスコに集めた。 

  のフラスコを，細いガラス管と水を入れ

たスポイトをさしたゴム栓でふたをした。 

 水で満たした
すい

水
そう

槽を用意し，[図４]のよう

に，細いガラス管の下部を水槽に入れた。 

[図３] [図４] 

  

 水を入れたスポイトからフラスコ内へ水を入れると，細いガラス管からフラスコ内へ，噴水のよう

に水槽の水が吸い上げられた。 

①  の反応によって発生した気体は何か，化学式で書きなさい。 

②  の反応のような，熱を吸収する化学変化を何というか，書きなさい。 

③  で発生した気体の用途として最も適当なものを，ア～エから１つ選び，記号を書きなさい。 

ア 食品に封入し，変質を防ぐために使われる。 イ ドライアイスの原料として使われる。 

ウ 水道水の殺菌に使われる。 エ 肥料の原料として使われる。 

④  のように，細いガラス管からフラスコ内へ，噴水のように水槽の水が吸い上げられる現象が見られる

のは，  で発生した気体が持つ特徴のためである。その特徴として最も適当なものを，ア～エから１つ選

び，記号を書きなさい。 

ア 空気より軽い イ 空気より重い ウ 水に溶けやすい エ 水に溶けにくい 
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問４ 授業で学んだ気象観測の実習を行った。①～③の問いに答えなさい。 

 [図５]に示す乾湿計を用いて乾球と湿球の示す温度を調

べ，記録した。この日の 15時の乾球温度計は 30℃を，湿球

温度計は 25℃を示していた。 

  の結果から，乾湿計用湿度表を用いて湿度を求めた。

 [表２]は，乾湿計用湿度表の一部を示したものである。 

  の結果から，空気に含まれる水蒸気量を調べた。 

 [表３]は，気温に対する飽和水蒸気量を示したものであ

る。 

[図５] 

 

[表２] 

 

[表３] 

 

① 次の文は，乾湿計のしくみと湿度の関係について説明したものである。（ ａ ），（ ｂ ）に当てはま

る語句の組み合わせとして最も適当なものを，ア～エから１つ選び，記号を書きなさい。 

[表２]から，気温が同じであれば，乾球と湿球の示す温度の差が（ ａ ）ほど湿度が低いことがわか

る。また，[図５]に示すガーゼに含まれる水は，湿度が高いほど（ ｂ ）ため，乾球と湿球の示す温度

の差が小さくなる。 

 ア イ ウ エ 

ａ 大きい 大きい 小さい 小さい 

ｂ 蒸発しやすい 蒸発しにくい 蒸発しやすい 蒸発しにくい 

②  で，この日の 15時の湿度は何％か，求めなさい。 

③ この日の 15時の空気の露点はどの範囲にあると考えられるか，最も適当なものを，ア～エから１つ選び，

記号を書きなさい。 

ア 22℃～23℃ イ 24℃～25℃ ウ 26℃～27℃ エ 28℃～29℃ 
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問１ 

①   

②   

③ 

 

 

 

問２ 

①   

②   

③   

問３ 

①   

②   

③   

④   

問４ 

①   

②   ％ 

③   
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問１ 

① イ 

② 虚像 

③ 

例  

厚紙が焦点距離よりも近い位置にあり，レンズを通った光が広がり， 

実像ができないため。 

問２ 

① 示準化石 

② イ 

③ イ 

問３ 

① ＮＨ３ 

② 吸熱反応 

③ エ 

④ ウ 

問４ 

① イ 

② 65 ％ 

③ ア 

 

問１ ① スクリーンにうつった実像は，上下左右が逆向きになる。 

②，③ [表１]より，凸レンズと厚紙の距離と，凸レンズとスクリーンの距離は，20cm で等しくなっている。

物体が凸レンズの焦点距離の２倍の位置にあるとき，同じく焦点距離の２倍の位置にあるスクリーンに物体

の実像ができることから，この凸レンズの焦点距離は 20cm の半分の 10cm なので，凸レンズから５cm の距

離にある厚紙は焦点の内側にある。このとき，凸レンズを通った光は広がって１点に集まらないため，スク

リーンに実像はできないが，凸レンズを通して見ると，物体と同じ向きに，物体より大きな像が見える。こ

の像を虚像という。 

問２ ① 広い地域で短い期間に栄えた生物の化石から，その地層が堆積した年代を推測することができる。このよ

うな化石を示準化石という。 

③ 遺伝子が何らかの原因で変化すると，それまでとは異なる別の形質が子孫に伝わることがある。この遺伝

子によって体のつくりや生活が変化し，環境の変化に適するようになったと考えられる。 

問３ ①，② 塩化アンモニウムと水酸化バリウムを混ぜると，アンモニアが発生し温度が下がる。これは，化学変

化のときに周囲から熱を吸収したためで，このような反応を吸熱反応という。 

③ ア…食品の変質を防ぐには，ふつうの温度ではほかの物質と反応しにくい窒素が使われることが多い。イ

…ドライアイスは，固体の二酸化炭素である。ウ…水道水の殺菌に使われているのは，塩素である。塩素に

は漂白作用があるので，漂白剤としても使われる。 

④ アンモニアは水に非常に溶けやすいので，フラスコ内に入れた水にアンモニアが溶けるとフラスコ内の圧

力が減少し，フラスコ内へ水槽の水が吸い上げられる。 
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問４ ① 湿度が低いほどガーゼに含まれる水は大気中に蒸発しやすく，湿球温度計の示す温度は下がる。逆に，湿

度が高いほどガーゼに含まれる水は蒸発しにくく，乾球と湿球の示す温度の差は小さくなる。 

② 「乾球の読み」の 30の行と，「乾球と湿球との目もりの読みの差」の 5.0の列の交点の値を読みとると，

15時の湿度は 65％である。 

③ 15時の温度は 30℃で，このときの湿度は②より 65％であるから，15時の空気に含まれる水蒸気量 

は，30.4×
65

 100 
＝19.76ｇ/ｍ3となる。この空気の水蒸気量が飽和水蒸気量となるのが露点なので，[表３]

より，気温 22℃～23℃の範囲となる。 

 



10 生命のつながり(中３) 生物の成長・細胞・遺伝ほか 2022 年度 

72 

【過去問 23】 

次の問１，問２の各問いに答えなさい。答えを選ぶ問いについては記号で答えなさい。 

（鹿児島県 2022 年度） 

問１ ひろみさんは，授業で血液の流れるようすを見るために，学校で飼育されているメダカを少量の水ととも

にポリエチレンぶくろに入れ，顕微鏡で尾びれを観察した。また，別の日に，水田で見つけたカエルの卵に

興味をもち，カエルの受精と発生について図書館で調べた。 

１ 図１は，観察した尾びれの模式図である。(1)，(2)の問いに答えよ。 

(1) 図１のＸは，酸素を全身に運ぶはたらきをしている。Ｘの名称

を書け。 

(2) Ｘは，血管の中にあり，血管の外では確認できなかった。ひろ

みさんは，このことが，ヒトでも同じであることがわかった。そ

こで，ヒトでは酸素がどのようにして細胞に届けられるのかを

調べて，次のようにまとめた。次の文中の  ａ  ， ｂ  にあ

てはまることばを書け。 

図１ 

 

血液の成分である  ａ  の一部は毛細血管からしみ出て  ｂ  となり，細胞のまわりを満たしてい

る。Ｘによって運ばれた酸素は  ｂ  をなかだちとして細胞に届けられる。 

２ 図２は，カエルの受精と発生について模式的に示したものである。(1)，(2)の問いに答えよ。 

(1) 図２の親のからだをつくる細胞の染色体の数が 26本であるとする

と，図２のア，イ，ウの各細胞の染色体の数は，それぞれ何本か。 

(2) 図２で，カエルに現れるある形質について，顕性形質（優性形質）

の遺伝子をＡ，潜性形質（劣性形質）の遺伝子をａとする。図２の受

精卵の遺伝子の組み合わせをＡＡとしたとき，親（雌）の遺伝子の組

み合わせとして可能性があるものをすべて書け。ただし，Ａとａの遺

伝子は，遺伝の規則性にもとづいて受けつがれるものとする。 

図２ 

 

問２ たかしさんは，校庭でモンシロチョウとタンポポを見つけた。 

１ モンシロチョウは昆虫に分類される。昆虫のからだのつくりについて述べた次の文中の  ａ  にあては

まることばを書け。また， ｂ  にあてはまる数を書け。 

昆虫の成虫のからだは，頭部， ａ  ，腹部からできており，足は  ｂ  本ある。 
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２ タンポポの花は，たくさんの小さい花が集まってできている。図１は，タン

ポポの一つの花のスケッチであり，ア～エは，おしべ，めしべ，がく，花弁の

いずれかである。これらのうち，花のつくりとして，外側から２番目にあたる

ものはどれか。その記号と名称を書け。 

 

図１ 

 

３ 植物が行う光合成に興味をもっていたたかしさんは，見つけたタンポポの葉

を用いて，光合成によって二酸化炭素が使われるかどうかを調べるために，次

の実験を行った。(1)，(2)の問いに答えよ。 

実験 

① ３本の試験管Ａ～Ｃを用意して，ＡとＢそれぞれにタンポポの葉を入れ

た。 

② Ａ～Ｃそれぞれにストローで息をふきこみ，ゴムせんでふたをした。 

③ 図２のように，Ｂのみアルミニウムはくで包み，中に光が当たらないよ

うにし，Ａ～Ｃに 30分間光を当てた。 

図２ 

 

④ Ａ～Ｃに石灰水を少し入れ，ゴムせんをしてよく振ったところ，石灰水が白くにごった試験管とに

ごらなかった試験管があった。 

(1) 実験の④で石灰水が白くにごった試験管の記号をすべて書け。 

(2) 試験管Ｃを準備したのはなぜか。解答欄のことばに続けて書け。ただし，解答欄の書き出しのことばの中

の（  ）に対照実験となる試験管がＡ，Ｂのどちらであるかを示すこと。 
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問１ 

１ 

(1)   

(2) ａ  ｂ  

２ 

(1) 

ア   本 イ   本 

ウ   本  

(2)   

問２ 

１ ａ  ｂ  

２ 記号  名称  

３ 

(1)   

(2) 

【試験管（    ）と比べることで，】 

 

 

問１ 

１ 

(1) 赤血球 

(2) ａ 血しょう ｂ 組織液 

２ 

(1) 

ア 13 本 イ 26 本 

ウ 26 本  

(2) ＡＡ ， Ａａ 

問２ 

１ ａ 胸部 ｂ ６ 

２ 記号 ア 名称 花弁 

３ 

(1) Ｂ，Ｃ 

(2) 

【試験管（ Ａ ）と比べることで，】 

光が当たってもタンポポの葉がなければ，二酸化炭素は減少しないこ

とを確かめるため。 

 

問１ １ (2) 毛細血管の壁は非常にうすいため，血液中の血しょうがしみ出ることができる。しみ出た血しょうの

一部は組織液とよばれ，この組織液を通して，血液中の酸素や養分は全身の細胞に届けられている。 
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２ (1) アの精子は減数分裂によってつくられるため，その染色体の数は，親（雄）のからだをつくる細胞の半

分となる。したがって，26÷２＝13本である。卵の染色体の数も精子と同様に半減しており，これらが合体

して受精卵となるときに親のからだをつくる細胞と同じ数となるため，受精卵の体細胞分裂によってそれ以

降できた細胞は，いずれも親のからだをつくる細胞と同じ数の染色体をもつ。 

(2) 受精卵（子）がもつ遺伝子の組み合わせがＡＡとなるとき，雌からＡ，雄からもＡをそれぞれ受けついで

いる。雌がもつ遺伝子の組み合わせはＡＡ，Ａａ，ａａの３通り，雄がもつ遺伝子の組み合わせもＡＡ，Ａａ，ａａ

の３通りであるが，これらをかけ合わせたとき，ＡＡの組み合わせが決して生じないのは，両親のどちらか，

あるいは両方にａａがふくまれる組み合わせとなる。よって，雌のもつ遺伝子の組み合わせは，ａａ以外のＡＡ，

Ａａのどちらかとなる。 

問２ ２ 図１は，アが花弁，イがめしべ，ウがおしべ，エががくをそれぞれ表している。これらを外側から内側

となるように並べると，がく→花弁→おしべ→めしべの順となるのは，花に共通のつくりである。なおタン

ポポは，花弁が１つにくっついている合弁花類である。 

３ (1) 石灰水を入れて振ったときに白くにごるのは，二酸化炭素が多くふくまれる試験管である。Ａは，ふき

こまれた息にふくまれる二酸化炭素が光合成によって使われ，その量が減るため，白くにごるようすが観察

されない。なお，このとき呼吸も同時に行われているが，光合成によって消費される二酸化炭素の方が多い

ことが考えられる。Ｂはふきこまれた息にふくまれる二酸化炭素に加え，タンポポの葉が行う呼吸によって

二酸化炭素の量が増加するため，石灰水と反応すると白くにごる。Ｃは植物が入っていないため，光合成や

呼吸による増減は生じないが，ふきこまれた息にふくまれていた二酸化炭素によって，石灰水は白くにごる。 

(2) 対照実験 

調べたい事柄があるとき，その事柄の有無以外の条件をすべて同じにして行う実験。このようにして

実験を行うことで，その事柄が実験の結果に影響をおよぼしているか，いないかを決めることができ

る。 

 問題文より，ここではＣが対照実験となる組み合わせを考える必要があるので，Ｃと比較して「植物の有

無」だけでなく「光が当たるかどうか」の条件も異なるＢを選ぶのは誤りである。Ａとの比較では，対照実

験としてＣの試験管を準備しない場合，たとえば植物の有無に関わらず，光が当たることで二酸化炭素が分

解されてしまう可能性を排除できない。Ｃがあることで，はじめて二酸化炭素の減少は植物（タンポポの葉）

のはたらきの影響によると決めることができる。 
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【過去問 24】 

次の文を読み，問いに答えなさい。 

（沖縄県 2022 年度） 

2021 年７月，「奄美大島，徳之島，沖縄島北部および西表島」が世界自然遺産に登録された。その地域には，

そこにしか生息しない固有の生物や，絶滅のおそれのある生物，独自の（ Ｘ ）をとげた生物が生息し，それ

らを育む豊かな自然環境がある。セキツイ動物ではノグチゲラやイリオモテヤマネコが国の特別天然記念物に指

定されている。 

 一方で，ゴミの不法投棄，密猟，外来生物，ロードキル（交通事故死）などの課題がある。生物多様性の保全

に対して，私たち一人一人が向き合っていくべきことが改めて問われている。 

問１ 文中の（ Ｘ ）には，「長い年月をかけて，生物のからだの特徴（形質）などが世代を重ねる間に変化

していくこと」を表す語句が入る。その語句を答えなさい。 

問２ （ Ｘ ）と遺伝子について，最も適当なものを次のア～エの中から１つ選び記号で答えなさい。 

ア 遺伝子は変化することなく世代を重ねて伝わるので，長い年月をかけて顕性形質（優性形質）をもつ子孫

のみが現れるようになる。 

イ 遺伝子は変化することなく世代を重ねて伝わるので，長い年月をかけて顕性形質（優性形質）をもつ子孫

が多く現れるようになり，潜性形質（劣性形質）をもつ子孫との個体数の比は，３：１となる。 

ウ 遺伝子は，まれに変化し，その変化が世代を重ねて伝わることがあるので，長い年月をかけて潜性形質（劣

性形質）をもつ子孫のみが現れるようになる。 

エ 遺伝子は，まれに変化し，その変化が世代を重ねて伝わることがあるので，長い年月をかけてさまざまな

形質をもつ子孫が現れるようになる。 

問３ 次の表は，セキツイ動物の一般的な特徴をまとめたものである。表のＡ～Ｄには，ホニュウ類，ハチュウ

類，両生類，魚類のいずれかが入る。(あ)～(う)には，あとの問(1)のア～オに示されているいずれかの特徴

が入る。表の中の○は，分類されたセキツイ動物の特徴に当てはまることを，×は当てはまらないことを示

す。 

分類 
特徴 

鳥類 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

(あ) ○ ○ ○ ○ ○ 

(い) ○ × ○ ○ ○ 

(う) × × ○ ○ ○ 

えら呼吸をする，または 
子（幼生）がえら呼吸をする 

× × × ○ ○ 

(1) 表の(い)に入る特徴として，最も適当なものを次のア～オの中から１つ選び記号で答えなさい。 

ア 変温動物である イ 恒温動物である ウ 背骨がある 

エ 胎生である オ 卵生である 

(2) 表のＢに入る動物として，最も適当なものを次のア～エの中から１つ選び記号で答えなさい。 

ア ホニュウ類 イ ハチュウ類 ウ 両生類 エ 魚類 
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(3) 表のＣとＤは，この表の特徴だけでは動物の種類を決定することができない。ＣとＤを区別する時に必要

となる特徴は何か。最も適当なものを次のア～エの中から１つ選び記号で答えなさい。 

ア 体表にうろこがある イ 卵の表面にかたい殻がある 

ウ 羽毛がある エ 外とう膜がある 

問４ 〈レポ－ト〉は，沖縄における外来生物である「ツルヒヨドリ」の特徴を，科学クラブの生徒が資料やイ

ンターネットなどを活用して調べたものである。〈レポ－卜〉の記述をもとに，ツルヒヨドリを分類した。

次の文中の（ Ｙ ）に当てはまる分類として，最も適当なものをア～オの中から１つ，（ Ｚ ）に当て

はまる分類の根拠（理由）として，最も適当なものをカ～サの中から１つ選び記号で答えなさい。 

ツルヒヨドリは（ Ｙ ）である。その根拠は，（ Ｚ ）からである。 

[Ｙの選択肢] 

ア 鳥類 イ 単子葉類 ウ 種子植物 エ 裸子植物 オ シダ植物 

[Ｚの選択肢] 

カ 背骨があり，羽毛がある キ 胚珠がむき出しになっている 

ク 葉・茎・根の区別がある ケ 子葉が１枚である 

コ 折れた茎からなかまを増やす サ 花を咲かせ，種子をつくってなかまを増やす 

〈レポ－卜〉ツルヒヨドリの特徴について 

1. どんなもの？ 

・原産地は南北アメリカの熱帯地域で，特定外来生物（飼育・栽培・運搬・販売などが原則禁止の生

物）に指定されている 

・つるでからみつき，他の植物をおおいながら成長して広がる 

・自然環境だけでなく，農作物にも被害を及ぼす可能性がある 

2. 葉について 

・葉の長さは４～13cm，幅は５～10cmで，表面に少し光沢がある 

・葉の全体の形は基本的にハート形，ふちが少しギザギザしている 

・葉脈の通り方が，他の似た植物と見分けるポイントとなる 

3. 花について 

・11月から 12月にかけて小さな白い花が集まって咲く 

・１月には綿毛（わたげ）のついた種子を多量につける 

・種子は軽く，風で遠くまで運ばれる 

4. 繁殖力について 

・成長が早く，一日で 10cm伸びることもある 

・種子だけでなく，折れた茎からでもなかまを増やせる 

 参考にしたもの： 環境省那覇自然環境事務所のパンフレット 

  沖縄県環境部自然保護課のWebサイト 

 （https://www.pref.okinawa.jp/site/kankyo/shizen/index.html） 
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問１  

問２  

問３ 

(1)   

(2)   

(3)   

問４ Ｙ  Ｚ  

 

問１ 進化 

問２ エ 

問３ 

(1) オ 

(2) イ 

(3) ア 

問４ Ｙ ウ Ｚ サ 

 

問３ (1)，（2） 表中の「えら呼吸をする，または子（幼生）がえら呼吸をする」という特徴から，ＣとＤが両生類ま

たは魚類となる。したがって，ＡとＢはホニュウ類またはハチュウ類である。ホニュウ類は胎生，ハチュウ類

は卵生であり，鳥類・両生類・魚類はいずれも卵生であるから，特徴を「卵生である」とし，×となっている

Ａがホニュウ類，○であるＢのハチュウ類を含む他の４種類が卵生と考えられる。 

(3) ＣとＤは両生類または魚類であるから，選択肢の中ではアの特徴で分類できる。両生類の体表にはうろこ

がなく，魚類の体表はうろことなっている。 

問４ 〈レポ－ト〉中で分類に用いることのできる特徴は，3.花についてに示されている，花が咲く点と種子をつ

くる点のみである。これらの特徴から花を咲かせ，種子をつくる種子植物（ウ）であり，シダ植物（オ）とは

異なることはわかるが，被子植物または裸子植物（エ）のどちらに分類されるかはわからず，単子葉類（イ）

または双子葉類のどちらに分類されるかもわからない。また，種子植物に当てはまる特徴は，サの「花を咲か

せ，種子をつくってなかまを増やす」こととなる。 

 

 


